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Î N S E M N Ă R l.\J 

Optanţii şi politica noas tră 
externa 

I. 

C/ ndemnul omului de a=şi crea, pe un plan mai fericit şi vizionar, o 
viaţă în care Spiritul să domine Materia şi Dreptul să călăuzească 

Forţa este prins într'o minunată operă a sculptorului Rodin. Căpşorul unei 
fete în plină frăgezime cu ochii mari şi întristaţi parcă de năzuinţe fără 
speranţă, răsare brusc şi singuratic dintr'un bloc de marmoră. Ideea ce 'n 
primul ei avânt - ca un mugur cu gândul la floare ~ este oprită în zborul 
ei spre înălţimi de greutăţi pământeşti şi=i ursită să rămână vecinica pri= 
zonieră a Materiei. Ea simbolizează în aceaşi vreme şi năzuinţa civilizaţiei 
omeneşti de a subordona în cadrele unui sistem internaţional coordonat 
Forţa, unor principii de echitate şi de justiţie care să pună categoriile de 
drept specific al diferitelor state în serviciul unui Drept universal pacific şi 
izbăvitor. Aceste aspiraţiuni îşi ating apogeul în vremea de după război 
când prin Soc. Naţiunilor ele marchează o tendinţă precisă de a atrage în 



zona lor de competinţă tot mai multe fenomene. In această vreme de exu= 
beranţă a dorului pacific sistemul încă necopt al dreptului internaţional 
este încrucişat de un curent întârziat al evoluţiei noastre naţionale ce şi=a 
găsit expresia în dispoziţiunile reformei noastre agrare. In locul de ciocnire 
al acestor două curente ce=şi disputa încă prioritatea, s'a iscat, ca din scă= 
pararea unor idei adverse - chestiunea optanţilor maghiari din Ardeal, care 
apasă cu egală greutate asupra situaţiei noastre interne şi asupra întregei 
politici europene. Ea se compune în aparenţă din elemente juridice şi de 
echitate internaţională care îşi caută originea în Soc. Naţiunilor, dar în 
realitate ea este o amplă problemă politică cu repercursiuni europene, care 
răscoleşte întreaga aşezare a politicii noastre externe. 

II. 

Punctul de vedere maghiar este formal şi căptuşit cu aparenţe juridice. 
Presupunând o contrazicere, de altfel inexistentă, între legislaţia noastră in= 
ternă privitoare la exproprieri şi tratate, Ungaria se adresează întru apră= 
rărea supuşilor săi în 1923 Consiliului Soc. Naţiunilor şi=i cere ca bunurile 
expropriate să fie restituite proprietarilor cari în aceaşi vreme să fie şi des= 
păgubiţi pentru privaţiunea vremelnică de folosinţă a pământului. In urma 
argumentelor temeinice ale delegatului nostru, care arată că România nu 
poate admite un tratament de favoare pentru optanţi, căci aceasta ar în= 
semna continuarea formelor de proprietate medievală într'o ţară care se află 
în plin proces de adaptare la o viaţă de stat modernă, Consiliul a fost 
convins să impună o soluţie amicală prin tratative conduse de către un 
membru al Consiliului care era ambasadorul japoniei Adatschi. In aceste 
tratative care se desfăşoară la Bruxelles, delegaţii maghiari şi români se 
înţeleg asupra compatibilităţii textelor din tratatul delà Trianon şi a legii 
noastre agrare, ceeace se şi parafează într'un protocol diplomatic semnat de 
plenipotenţiarul român şi de plenipotenţiarul maghiar, care trebuia să fie 
supus Consiliului în Iunie 1923 spre definitivă ratificare. Ungaria surprinsă 
de acest rezultat comunică Domnului Adatschi că plenipotenţiarul său şi=a 
depăşit mandatul când a aprobat punctul de vedere românesc şi condiţiunile 
în cari a semnat protocolul n'au fost de natură să=i asigure toată maturi» 
tatea de reflexiune. 

In acest chip Ungaria desavuează propriul său delegat şi încearcă să 
eludeze o obligaţiune formală. De altfel cu succes. Consiliul ia notă de con= 
ţinutul protocolului delà Bruxelles dar nu poate impune Ungariei - din 
defecte inerente funcţiunii Soc. Naţiunilor - o atitudine în consecinţă. Din 
această, cauză grupul celor trei sute optanţi se adresează mai târziu Trib. 
arbitral maghiaro=român, delà Paris cerând o „restitutio in integrum" a pro» 
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prietăţilor expropíate în baza legii agrare din Ardeal. Cererea este bazată 
pe interpretarea textelor din Tratate şi în deosebi pe aceea a articolului 250 
din Tratatul delà Trianon. Artificiul acestei argumentaţii chiar în linia lui 
juridică şi periferică, se desfăşoară în acest punct într'o abundenţă machia» 
velică. Anume capitolul reparaţiunilor prevede o despăgubire a statelor 
învingătoare pentru daunele suferite în urma războiului. Astfel că aliaţii 
sunt îndreptăţiţi să lichideze în contul reparaţiunilor bunurile particulare 
ale supuşilor foştilor inamici aflate pe teritoriul lor. In acest chip se stabi» 
leşte lichidarea forţată a averilor supuşilor amintiţi ca o măsură exceptio» 
nală pentru cazurile că ei ar încerca să eludeze într'un fel sau altul obli» 
ţiunea impusă prin Tratate. O singură derogaţiune izborâtă din considera» 
ţiuni politice, s'a făcut la această procedură: faţă de Austria. După război 
anume situaţia acestei ţări era foarte gravă şi ca să se prevină o prăbuşire 
totală cu urmări bolşevice şi o eventuală alipire la Germania s'a avut în 
vedere imensitatea intereselor austriace ce ar fi trebuit lichidate în provin» 
ciile alipite la Statele succesorale şi s'a hotărât prin excepţie dispensarea 
lor de regimul lichidării forţate. Anume prin articolul 267 din Tratatul delà 
Saínt=Germaín a cărui sens, prin extensiunea măsurii asupra întregii foste 
monarhii dualiste s'a furişat şi'n Tratatul delà Trianon, articolul 250. Acesta 
este articolul în jurul căruia se dă bătălia cu optanţii şi din care Ungurii, 
cu o dibăcie şi îndrăzneală uimitoare, scot argumentaţia ciudată şi căptu» 
sită - pe lângă toată aparenţa juridică - cu taine politice, că proprietăţile 
lor pot fi scutite şi de expropierea română pentru utilitate naţională. In baza 
tezei lor reforma noastră agrară este o lichidare forţată şi cade astfel sub 
prevederile articolului 250 din Tratatul delà Trianon. In dosul acestei argu» 
mentaţii este însă un echivoc politic foarte ciudat, care a fost denunţat abia 
acum un an eu prilejul publicării faimoasei scrisori a lui Paléologue. Furi» 
sarea articolului 250 în Tratatul delà Trianon în legătura anumită cu art. 
267 din Tratatul delà Saint=Germain s'a făcut anume cu câteva săptămâni 

.înainte de semnarea acestui Tratat, când delegaţiunea maghiară subt con» 
ducerea lui Apponyi făcea sforţări uriaşe - legate de anumite concesiuni 
denunţate şi ele cu prilejiul „afacerii" Paléologue - să impună o rectificare 
a graniţelor noastre dinspre Ungaria. Rectificarea nu s'a făcut căci Ungurii 
au fost nevoiţi să se declare satisfăcuţi cu „Lettre d'envoi a lui Millerand, 
adăogată Tratatului delà Trianon. Dar s'a înserat, s'a furişat în textul acestui 
Tratat pe subt mână acel 'articol 250. Cu tot echivocul şi misterul din care 
a eşit şi de care este şi azi înconjurat. Ministrul Afacerilor Streine din 
Cehoslovacia, Benes, a simţit dedesubturile şi posibilităţile ce s'ar putea crea 
în urma acestei însemnări tardive şi a cerut lămuriri asupra situaţiei juridice 
ce se crează proprietarilor maghiari prin acest articol. Comisiunea noilor 



State, in competinţa căreia cădea această chestiune a declarat că în nici un 
caz interpretarea acestui articol nu poate crea un regim de favoare in cadrul 
legilor interne ale unui Stat. Egalitatea absolută între regimurile juridice ale 
optanţilor şi ale naţionalilor reiasă deci în chip neîndoelnic din această de* 
claraţie şi din spiritul întregii chestiuni a optanţilor. Dar ea n'a fost inserată 
în textele Tratatelor şi ungurii au putut - prin legături politice - să exploa* 
teze echivocul originar şi misterios pe care şi l'au creat. De aci calea pie* 
zişă spre Tribunalul Arbitrai Mixt care este o instituţie izvorâtă din apli* 
carea textelor Tratatelor cu atribuţii numai în cazul unei lichidări forţate în 
contul reparaţiunilor şi cu subînţelesul că legea noastră agrară ar fi o dis= 
poziţie desbrăcată de toată istoria noastră socială şi naţională şi îndreptată, 
în primul rând, împotriva optanţilor unguri în calitatea lor de unguri. 

III. 

Punctul de vedere românesc este amplu şi cuprinde o parte din in* 
treaga noastră istorie naţională. Reforma agrară este o fază a evoluţiei 
noastre spre civilizaţie şi închegare socială. In dispoziţiunile ei renasc stră* 
danii vechi ce au înviorat şi zguduit viaţa noastră de stat încă acum o sută 
de ani, când nimeni nu se gândea la procesul optanţilor. In jugul ideilor ce 
au robit veacurile şi popoarele, România a suferit şi ea regimul feudal şi 
sclavia ţăranilor. In altfel ca alte neamuri: apogeul lui se desăvârşeşte la 
noi într'o clipă istorică în care apusul lichidează cea din urmă prerogativă 
medievală şi s'aşează solid sub zidurile capitalismului burghez. Am întârziat 
în vremuri noi cu armatura anacronică şi ruginită. întârzierea şi descoperi* 
rea noastră din ritmul unitar al progresului ne=a fost o fatalitate care a 
izvorât din situaţia noastră mărginaşă unde abia şi numai cu întârziere stră* 
băteau talazurile culturii. Oricum însă din fatalitate ori din propriile noastre 
păcate, am târât după noi în mijlocul unor vremuri noi o structură socială 
învechită ce ne împrumuta în relaţii internaţionale înfăţişarea unui luptător 
medieval, cu coif şi zale, faţă de luptătorii moderni. In preajma războiului 
încă aveam o structură socială în care câteva mii de proprietari deţineau 
mai bine decât jumătate din averea pământului muncit, într'un veac al li* 
bertăţilor, de milioane de robi. Desechilibrul acesta a fost mereu în centrul 
preocupărilor politice ale oamenilor noştri de stat, înainte ca cineva să fi 
prevăzut alipirea Ardealului. Ideile realizate în alte state se furişau prin 
toate mijloacele progresului pe subt scoarţa regimului învecinat şi săpând 
o prăpastie sufletească între clasele în luptă, împingeau cu forţele acumulate 
ale trecutului ca un fluviu uriaş, milioanele de ţărani împotriva deţinătorilor 
puterii de stat, cari nu găseau încă nici prilej, nici calea potrivită pentru 
deslegarea unei crize, ce zguduia temeliile întregului neam. Momentul 



prielnic se iveşte numai după revoluţia din 1907 când în programul parti» 
delor politice din vechiul regat se înscrie principiul exproprierii agrare. In» 
deplinirea lui după desăvârşirea formelor constituţionale din 1917 pe pă= 
mântui Moldovei încă liber în legea din 1918 era o poruncă imperioasă a 
epocii şi a situaţiei noastre specifice din acest timp cât şi lichidarea unui 
trecut ce nu mai găsea ocrotire in zilele noi. Milioanele de ţărani trebuiau 
legate, după atâta suferinţă şi aşteptare, in chip indisolubil de eternul prin» 
cipiu al proprietăţii pentru închegarea unităţii naţionale şi pentru că bolşe» 
vismul rusesc - izvorât din aceleaşi contraste - să găsească organismul 
românesc imun şi capabil de a apăra un patrimoniu al culturii omeneşti. In 
punctul de vedere românesc se îmbină deci două capitole deopotrivă de 
importante: un capitol al istoriei noastre naţionale şi unul al istorii civilizaţiei 
omeneşti. In faţa lor se prăbuşeşte orice argumentaţie de suprafaţă a ungu» 
rilor. Legea noastră agrară nu este întocmită împotriva optanţilor ci este 
ultima zală a unui şir întreg de zguduiri şi desfăşurări istorice cari îşi găsesc în 
ea expresia lor rezumativă. Ea nu a expropiat, cum se pretinde, bunuri ma» 
ghiare pentru că erau bunuri maghiare - ci pentru că toate bunurile imobiliare 
au căzut sub nepărtinita lor aplicare. Adresându»se cu toate astea Tribunalului 
Arbitrai Mixt delà Paris ungurii s'au folosit nu numai de o interpretare samo» 
volnică şi desprinsă din dedesupturîle politicei internaţionale, ci au săvârşit 
şi o confuzie primitivă între o lichidare forţată care este prevăzută de func» 
ţiunea unui mecanism de compensare a datoriilor de război şi exproprierea 
care se adapă din principiul priorităţii intereselor sociale şi naţionale faţă 
de cele private. România a fost deci în dreptul ei când şi=a revocat arbitrul 
delà Tribunalul Arbitrai Mixt atacând în acelaş timp competinţă acestei 
instituţiuni de=a judeca acest litigiu. 

IV. 

Acestea sunt elementele procesului. Argumentele maghiare şi române 
se întrec într'o cursă paralelă. Ele fug spre aceiaşi ţintă fără să găsească 
un singur punct de intersecţie. Ungurii menţin în aparenţă pretinsa contra» 
zicere dintre Tratate şi legislaţia noastră internă dar în realitate ea se re» 
fugiază în citadela 250 a Tratatului din Trianon care ascunde misterul din 
care s'a născut analogia acestui articol cu excepţie din Tratatul delà Saint» 
Germain şi din care ne priveşte şi acea taină politică care a precedat Con» 
ferinţa de pace. Românii, opunând unui drept formal dreptul la existenţă şi 
progres a unei naţiuni întregi, se retranşează în dosul unor principii de 
drept internaţional şi a unor soluţii a Soc. Naţiunilor cari dovedesc şi ele 
compatibilitatea legii noastre agrare cu dispoziţiile Dreptului internaţional. 
In clipa în care procesul conform prevederilor Pactului Soc. Naţiunilor a 



ajuns în faţa Consiliului, a depăşit limitele unui simplu litigiu dintre noi şi 
unguri şi s'a amplificat într'o problemă internaţională. Acest fapt a fost 
constatat atât de către Chamberlain cât şi de către Briand. La soluţionarea 
lui se impuneau deci atât aplicarea normelor dreptului internaţional comun 
în a cărui domeniu cade cât şi litera şi mai ales spiritul pactului Soc. Na* 
ţiunilor izvorât din această ideologie. Ce»i însă dreptul isternational comun? 
Nu se ştie. Se simte numai. O idee, o mare idee in mers. O năzuinţă uriaşă 
şi platonică deocamdată de a adapta legislaţiile interne unei idei universale 
nebuloase care să le cuprindă pe toate. Pietrele sunt aici adunate şi sortate 
dar ne lipseşte edificiul. Normele acestui drept nu sunt codificate, astfel că 
ne găsim în faţa unei grădini fără margini, în care fiecare îşi poate avea 
florile - ideile, interpretările ~ lui preferite. Ungurii erau deci la largul lor 
să interpreteze în felul voit orice articol care putea fi exploatat în favorul 
nostru. Instrumentul acesta internaţional este deci defectuos. Lipsa de cer» 
titudîne ce ne cuprinde în faţa incohérente! principiilor de drept interna* 
ţional comun se lărgeşte însă şi se transformă într'un defect funcţional al 
mecanismului Soc. Naţiunilor în care s'a sălăşluit. Copilul are toate slăbi* 
ciunile părintelui. In adevăr Soc. Naţiunilor încearcă să fie pe planul reali* 
taţilor ceeace este sau vrea să fie dreptul internaţional comun pe planul 
ideologic; un supra»stat, care să ralieze funcţiunea juridică internaţională a 
tuturor statelor într'un singur mecanism. Şi cu un singur scop: menţinerea, 
consolidarea păcii. Rostul suprem şi unic al Soc. Naţiunilor este deci Pacea, 
în care principiu se cuprinde şi menţinerea, păstrarea aşezării politice a 
Europei aşa cum a fost stabilită în tratate. Ea este prin origină şi prin funcţie 
străjerul Tratatelor. Soluţia pe care trebuia s'o dea Consiliul acestui proces 
trebuia să ţină seamă de aceste consideraţiuni principiale. Să menţină pacea 
şi să încerce o conciliere a legislaţiilor interne cu dispoziţiunile internaţio* 
nale. Şi 'n parte a şi făcut *o. In clipa în care litigiul ajunge în faţa a două 
rezoluţii enunţate oficial, de către două instituţiuni emanate din însăşi dis* 
poziţiunile pactului: Cea din Bruxelles şi cea delà Tribunalul Arbitrai Mixt 
din Paris. Invitând prin raportul lui Chamberlain din 1927 România să*şi 
retrimeată judecătorul la Tribunalul Arbitrai Mixt cu condiţie pentru Un* 
garia de a respecta cele trei puncte ale rezoluţiei, el conciliază de fapt 
în sânul celui mai înalt organism al comunităţii internaţionale principiul ar* 
bitrajului cu acela de drept cari sunt elementele ei de bază. Şi confirmând 
rezoluţia delà Bruxelles el dă dreptate punctului de vedere românesc. Sur* 
prinderea şi mâhnirea ce ne*a cuprins în faţa rezoluţiei recente din Martie 
a Consiliului, a aceluiaşi Consiliu, este deci îndreptăţită. Şi e firesc să ne 
punem - dincolo de consideraţiunile technice privitoare la funcţiunea me* 
canişmului Soc. Naţiunilor - întrebarea că ce anume cauze sunt la baza 



modificării părerii Consiliului? Aci este punctul esenţial al procesului care 
singur ne interesează şi care ne trece deadreptul în domeniul politicei noastre 
externe. 

V. 
Evident că modificarea nu s'a produs din cauza unei alteraţii a prin» 

cipiilor, - de altcum incohérente - cari călăuzesc funcţiunea Soc. Naţiunilor. 
Ele se găsesc şi azi intacte şi neschimbate în Pactul Soc. Naţiunilor. In 
cazul deci că n'am fi siliţi să presupunem influenţe străine de ele, rezoluţia din 
Martie ar trebui să fie la fel cu cea din Septembrie anul trecut. Deosebirea 
cade în sarcina realităţilor politice: a Politicei în general. In sarcina con* 
trazicerii fără leac dintre lumea reală şi cea ideală pe care este clădită 
această instituţie. In afară de principiile ei abstracte Soc. Naţiunilor este mun» 
cită, este dominată de toate năzuinţele pătimaşe şi vitale ale Statelor, din cari 
se compune. Acestea sunt elementele vii şi dinamice cari alterează lumea prin» 
cipiilor. In măsură microcosmică deci şi într'o formă incoherentă Soc. Na» 
ţiunilor reoglindeşte acelaş joc de forţă al puterilor europene ce=şi găseşte 
expresia diplomatică în atâtea alianţe cari chezăşuesc aşa numitul echilibru 
al Păcii noastre. Orice soluţie deci, într'o astfel de ipoteză care se confundă, 
de altfel cu realitatea, este descopceată din mecanismul principiilor pure şi 
pacifice şi supusă, prin fatalitate, influenţei politice în relaţiile ei internaţio» 
nale de azi. In mijlocul vârtejului de emulare dintre Franţa şi Anglia din 
care a eşit, în urma permutărilor şi schimbărilor de forţă de care n'am ţinut 
seamă, rezoluţia din Martie. Sistemul de forţă internaţional de care ne»am 
legat soarta era şi este încă Franţa şi Mica Antantă. Era firesc ca într'o 
chestie care angajase întreaga noastră răspundere morală şi politică şi care 
se resfrânge, prin rezultatul ei şi asupra prestigiului aliaţilor noştri, să avem 
întregul şi neprecupeţitul sprijin al întregului sistem. Am rămas, prin sur» 
prindere singuri. Şi Ungaria învinsă a putut să joace lumii buimăcite şi 
principiilor pacifice una din cele mai sinistre farse care se ascunsese ani 
dearândul în dosul unui mister al tratativelor de Pace din 1920. Ea reçu» 
noaste în faţa Ligii şi a lumii că România poate expropia bunurile optan 3 

ţilor. In schimb România recunoaşte că ungurii trebuesc trataţi pe un picior 
de perfectă egalitate cu indigenii. Mai mult ea acceptă retrimiterea judecă» 
torului la Tribunalul Arbitrai Mixt pentru a fi judecate pretenţiile ungurilor 
dacă cu prilejul reformei agrare s'ar fi luat măsuri împotriva lor în calitatea 
lor de unguri - sau nu. Ungaria refuză. Şi susţine că nu mai este vorba 
de o lezare a intereselor optanţilor ci de o atingere a dreptului internaţional. 
Aşa cum cred ei că o pot interpreta în baza art. 250 din Tratatul delà 
Trianon. Şi aci este capcana, aci este politica ce ne=a pândit atâţia ani în 
rând. In atmosfera delà Conferinţa de Pace din 1920, unde s'au ciocnit 



atâtea interese, ungurii reuşesc să furişeze, în urma unor tratative secrete, 
cu Paléologue în tratatul delà Trianon şi in analogia art. 267 din Tratatul 
delà Saínt*Germaín acest articol care pretindea numai dorinţa ~ confirmată 
de altfel şi prin declaraţia platonică a Comisiunii statelor noi interpelată de 
Benes ~ de*a nu face rău ungurilor, de=a nu=i trata ca ex=ínamicí „Lettre 
d'envoi" a lui Millerand şi în chip evident denunţarea afacerii Paléologue 
din anii trecuţi au descoperit însă adevăratele dedesubturi. Articolul acesta 
se transformă azi în urma unor înclinări şi intenţii vechi, într'un izvor de 
privilegii al ungurilor faţă - nu de români - ci de România. Ungaria con» 
sideră acest articol şi prin urmare întregul complex al Tratatului delà Trianon 
ca un gaj al lor primit delà puterile semnatare din 1920 asupra teritoriilor 
alipite României. El este - în concepţia lor - punctul arhimedic din care 
presupun că vor putea să răstoarne cu sprijinul Italiei şi Angliei întregul 
edificiu al Păcii şi al Tratatelor. Şi în drumul lor nu se găseşte nici o oprelişte. 
Forţele reale şi dinamice ale Soc. Naţiunilor au înfrânt rezistenţa plăpândă 
a principiilor pure şi pacifice. Ideea minunată a unui drept internaţional 
cuprinzător şi mânuitor al forţelor brute s'a prăbuşit la pământ şi seamănă 
cu căpşorul acelei fete întristate a lui Rodin care se resemnează, ca un etern 
simbol, în cătuşele materiei. 

Eşecul nostru este evident. El este, ca o mângâiere poate, în primul 
rând o înfrângere a sistemului internaţional de care ne=am legat isbânda şi 
soarta. Al Franţei şi al Micii Antante. Dar el este în chip copleşitor şi o 
înfrângere a politici noastre externe. Existenţa unui stat nu se poate lega 
de consideraţiuni de afinităţi de sânge şi de amintiri sentimentale, ori cât 
de mare ar fi eroismul şi rodul care le=ar anima. Nu mai ajunge, cu tot 
norocul nostru, de până acum, să strănutăm mereu la Bucureşti când au 
guturai cei delà Paris, fără măcar consolarea unei cât de mici compensaţii. 
Am primit şi am plătit. O să primim şi o să plătim şi mai mult ca să 
obţinem cel puţin garantarea patrimoniului naţional. Avem nevoe de spri» 
jinul celui mai tare în raporturile internaţionale. E vremea poate, după 
Geneva, să ne revizuim aşezarea politicei noastre externe, înainte ca Un* 
garia să reuşească a ne revizui prin Anglia şi Soc. Naţiunilor - graniţele 
noastre. 

Grigore Ion. 



Raportul între part ide 

opularitatea formidabilă şi ameninţătoare unei singure personalităţi, 
canalizată cu multă dibăcie înspre povârnişul vieţii politice, a dat naştere 

partidului poporului de subt şefia Generalului Aoetescu, - acuma şapte 
ani de zile. - Energiile descătuşate ale omului - maşină din tranşee, con» 
ştiinţa datoriei împlinite cu sfinţenie faţă de neam şi de ţară, bubuitul 
asurzitor al revoluţiei mondiale au deşteptat individualitatea cetăţenească a 
ţărănimei, - îndrumând»o spre făgaşul democraţiei constituţionale. Şi ma» 
nifestaţia primă a acestei evoluări a fost : înfiinţarea - ca prin minune *- a 
partidului poporului, în decurs de câteva săptămâni, şi pe fot cuprinsul 
(arii întregite. Aci zace explicaţia rolului istoric al aoerescanizmului, 
care a însemnat : primul protest împotriva regionalismului politic al partiz 
dului national, retras - înspăimântat de bâlciul politic al Bucureştilor - în 
cele patru unghiuri ale Transilvaniei, in urma jocului, însă, al partidului 
poporului, ~ naţionalii au fost constrânşi sa iese din rezema regionális' 
mului, asociându'se - la rândul tor - cu prieteni politici din oechiul regat. 

Inchipuiţi'vă că, nu s'ar fi întâmplat astfel ; că partidul poporului nu 
ar fi avut rolul calului troian, ci partidul naţional s'ar fi resemnat - timp 
de zece ani - într'o îndârjire naţională ; - închipuiţi=vă ; ce s'ar fi întâmplat 
după atâtea desiluzii, batjocuri, pauperism artificial, prigoane nedemne, şi 
după revărsarea multelor neajunsuri şi ilegalităţi asupra Transilvaniei, - dacă 
partidul naţional s'ar fi întrunit singur, în separatismul lui, la Alba=Iulia, în 
anul 1928. Dacă nu se aliau transilvănienii *) cu partidele din v.=regat ; 
dacă ţărănimea, cărturarii şi mica burghezime, eşită din opinca moldovea
nului şi a munteanului nu ar fi sărit în ajutorul Transilvaniei periclitate, 
unde ne=am fi oprit ? 

*) Sub Transilvania înţelegem — în raport cu wregat — Ardealul şi Banatul, pe 
când Bănăţenii nu/sânt Ardeleni, considerându»se, însă, transilvănieni. 1 ; 



Ori, A/ba-Iulia de mâine este simbolul unitéfii noastre nationale, 
unde va alerga, la chemarea unui partid regnicolar, toată suflarea romă» 
nească, din toate unghiurile ţării, pentru a protesta împotriva.... regiona* 
lismului bucureştean. Iată, cum s'au schimbat rolurile }.. . . 

Jocul - mai sus menţionat - a fost pus la cale de marele maestru 
al politicei române : de Ionel Brâtianu, şi continuat un deceniu întreg 
în văzul unei singure ţinte ; înregimentarea naţionalilor în partidul liberal. 
Şi aci a intervenit un moment profund istoric. 

Conducerea partidului poporului nu a prins busola vremii, şi=a declinat 
delà axa democraţiei înspre o reacţiune dictatorială, similară spiritului con» 
strucţiei şi al organizaţiei partidului liberal, - pierzând din vedere că, însuşi 
partidul a eşit din ahtiarea democratică a masselor. - Fără a observa aver* 
tismul popular, când alături de partidul poporului s'a înjghebat un alt partid 
democratic : partidul ţărănesc. Şi în loc să revină la matcă, la revindicările 
masselor, s'a îndepărtat tot mai mult spre dreapta - până la un musolinism 
neserios, scăpând iniţiativa din mână, prin refuzul partidului ţărănesc, pentru 
înfiinţarea unui partid agrar, împingându*i pe naţionali în braţele liberalilor. 

Groaza opoziţiei de lungă durată - a făcut că, partidul poporului a 
pierdut momentul pentru asigurarea poziţiei partidului al doilea de guver* 
nământ. Dar a intervenit şi un alt factor determinat; în tara romanească-
acuma primaoară - nu se mai nasc partide, nu se mai contopesc, ori fuzi= 
onează exclusiv din interese egocentrice, ci la baza acestor acţiuni politice 
se prezintă"pe neaşteptate şi neînţeles microbul democraţiei: identitatea 
de principii şi de convingeri. 

Şi acest „mic amănunt neînsemnat" (?) a zădărnicit tentativa lui Ionel 
Brâtianu, făcând imposibilă aproprierea naţionalilor de liberali, şi a ave* 
rescanilor de ţărănişti. Şi tot aceste forţe vii au mânat partidul naţional, 
eşit din opincă, - în sfera de acţiune al partidului ţăranilor din v.*regat. 

Toţi samsarii politici stau uluiţi în faţa evenimentelor. Ei bine domni* 
lori S'a schimbat ceva în ţara românească. 

C. Grofşorean, 
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Ion Codru 
sânt Ion Codru: 

o m colţuros, fără modru.. . 
averea-mi: - un fluer şi-o măc iucă , 
merindea-mi: dorul de ducă.. . 

muntele mi-e vatra , 
perină: piatra... 
a m avut turmă, -

de ani nu-i mai dau de urmă.. . 
a m slujit la oi 
la grofi, la ciocoi... 

pădureţ oier, -
a m îndrugat rugi lângă cer.. . 
din ce -am avut mi-a r ă m a s : dorul de ducă , 
un fluer bătrânesc şi*o măciucă*** 

Chieg 
Ciung -

răgazu-i pare gol şi lung, 
ceasurile zilei nu-i mai ajung... 

pretutindenea 
c a t ă m u n c a c e a mai aspră şi mai grea.. . 
şi 'n luptă cu ea 
simte crescîndu-i atletici plămîni 

şi sute de mîni... 
A. COTRUŞ. 
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Românii d ie Potlogi 
— Din Banatul de a l tădată — 

I. 

ine nu cunoaşte pe Bârzavă satul Potlogi? II ştie toată lumea. (Sub 
„lume" trebue să se înţeleagă Bănatul căci, pentru un bănăţean de 

baştină lumea să termină la malul stâng al Murăşului). Părintele Zachei-fie 
ertat-întăria la tot prilejul că, Dumnezeu a făcut Potlogii într'o Duminică 
după amiază şi într'o clipă de bucurie. De unde va fi scos părintele această 
credinţă a rămas taină. Ceea=ce să ştie este că, românilor din Potlogi le 
eşisă porecla că ar fi cuscrii cu Dumnezeu. Cât sânge n'a curs pentru 
această poreclă! Câte capete nu s'au spart, câte coaste nu s'au frânţi Or, 
un simbure de adevăr tot trebue să fi fost în credinţa popii Zachei. O mână 
nevăzută păzia pe românii din Potlogi şi această mână nu putea fi decât 
numai mâna lui Dumnezeu. Căci, să vedeţi minune. Oamenii bătrâni, bătrâni 
de tot, cari văzuseră multe întâmplări în viaţa lor, nu*şi aminteau să fi auzit 
măcar de o singură pacoste care să fi dat peste Potlogi. 

In Potlogi nu crepau vitele, Potlogii nu=i neca apa, în Potlogi n'a 
tresnit încă pe nimeni. Măcar că păcătoşi, ca Potlogenii abia de se vor fi 
mai găsit suflete de oameni. 

Foametea din şasezecişitrei, care rămăsese de pomină în Bănatul bogat 
a trecut prin Potlogi ca ţiganul pe lângă măsa, nici nu s'a uitat într'acolo. 
„Căreia" din anii şaptezeci trântise cu duiumul oamenii dar de Potlogeni 
se feri ca ucigaşi toaca de tămâie. 

Şi aşa, din lucruri de acestea s'a întărit credinţa vrând nevrând în 
sufletul satelor megiaşe, că pe Potlogeni - i=a luat Dumnezeu sfântul sub 
nemijlocita Lui apărare. 

Toate aceste erau bune şi frumoase numai cât vedeţi lipsiau argu» 
méntele. Căci potlogenii nu dovediau cu nimic, dar absolut cu nimic 
îndreptăţirea acestei protecţiuni sublime. 



La biserică nu prea umblau, - ce nu prea - nu umblau de loc. De Dum= 
nezeu îşi aduceau aminte numai când se încăerau la bătae. Nu erau primitori 
de oaspeţi. Fetele din Potlogi nu s'ar fi măritat în alt sat odată cu capul. 

Se spune însă, că odată totuşi s'ar fi întâmplat şi această minune, 
deja a treia zi după ospăţ flăcăii din Potlogi furaseră nevasta îndărăt delà 
bărbat. Străin nu găsiai în Potlogi nici pentru bani. 

Un biet ovreu şî=a luat într'o vreme inima în dinţi şi s'a mutat în sat. 
Potlogenii s'au arătat cu atâta bunăvoinţă faţă de ovreu încât bietul om 
crezuse, că a dat în fine peste Canaanul vieţii. Dar după ce a fost instalat 
gata, într'o noapte i=au proptit uşile pe dinafară şi au dat foc casei. Bietul 
ovreu a fost bun bucuros, că şi«a putut scăpa într'o cămaşe viaţa. Pe vre*o 
trei notari i=au cărat afară în hotar şi nici unul n'a cutezat nici să se 
gândească să vină îndărăt. 

Astfel erau oamenii din Potlogi. Şi pe aceşti oameni, cari ajunseră în 
gura Bănatului i=a păstorit fie ertat părintele Zachei timp de patruzeci de ani. 

Părintele a trecut de mult la părinţii lui, dar satul stă şi azi şi e cel 
mai puternic sat în tot aretul Bărzăvii. Biserică mare ca la oraş, şcoală 
cum n'are nici stăpânirea. Şi dacă se întâmplă să te poarte soarta prin 
părţile acelea şi să dai de un cărăuşi, care te ţine cu poveşti bizare pe cari 
nu=ţi vine să le crezi, îl vei vedea cititorule, ridicându=se de pe „siţ"=ul lui 
zicând : - Domnule, oamenii delà noi nu minţesc î. 

Acesta va fi cu deabunăseamă din Potlogi. 
* 

Luca Líubcovící de Brăca stăpânia din vac, de când îşi puteau aduce 
aminte oamenii, întindere mare de pământ, care cuprindea satul Potlogi 
din toate părţile, vârândun=se până sub grădinile sătenilor. In anul 1848, 
când se făcu resmeriţa şi guvernul din Pesta şterse într'un moment de 
mărinimie - adeseori regretată de atunci - iobăgia, stăpânul moşiei boereşti 
din Potlogi era fratele lui Luca, Sava Liubcovici. Sârb încarnat, om strajnic 
şi pornit, a cărui răutate remăsese de pomină în cuprinsul umilelor case 
ale iobagilor români. Zice=se, că s'a isbit de tatăl său în toate. Când comi= 
sării guverniali sosiseră din Timişoara în primele zile ale libertăţii Mărţi= 
şorul anului de desrobire, pentru a pregăti actul regularii posesiunei între 
sat şi boer, Sava prinzând de veste, le=a aţinut calea cu câţiva argaţi de 
curte îmbrăcaţi în strae de sărbătoare şi, i=a condus la curte. 

Satul nici nu visă ce nor îi adumbrea în acele clipe viitorul. După o 
masă îmbelşugată, haimanalele curţii instruate de boer, se prezentară în 
faţa comisarilor. Unul ca primar, ceilalţi ca consiliu comunal. într'o vor» 
bire lungă, vechilul travestit în primar, supuse umila rugare a satului de a 
rămânea în vechile şi obicinuitele legături cu boerul. 

De pământ satul nu ar avea nevoe câtă vreme le=a dăruit Dumnezeu 
un stăpân ca boer Sava. Comisarii aburaţi de belşugul mesei, au dresat cu= 
venitul proces verbal şi s'au înapoiat la Timişoara. Iar Potlogii au remas 
în vechile obezi de asuprire, de nevoi, de scârbă. Târziu de tot apoi, când 
valurile revoluţiei ce se porni au stins şi nelegiuirile bănăţene, s'au trezit 
şi cei din Potlogi. 

Era prea târziu. 



In príma sbucníre a mâniei, iobagii copleşiseră curtea, hotărâţi să 
meargă până la... sânge. 

In curte însă se împedecară în... baionete. Ferberea din sat a trădat 
sârbului pornirea oamenilor şi s'a îngrijit din vreme. Mulţimea de oameni 
văzând forţa cărei nu=i putea opune decât numai ura care clocotea în 
piepturi, a trecut într'o clipă prin acea minunată prefacere a masselor furi» 
oase. Intr'un moment se potoli. 

In curte se făcu o tăcere îngrozitoare, tăcerea fioroasă a clipelor de 
nehotărâre. 

Deodată apoi, sus la etaj, se deschise cu vehemenţă o fereastră şi în 
cadrul ei apăru figura boerului Sava. Faţa aspră, încadrată de o barbă 
neagră deasă, primi o nuanţă diavolească prin surâsul hâd, săturat de bat» 
jocură, care apăru pe buze. 

Când îl zări mulţimea, un murmur adânc, ca o revărsare de talazuri 
se porni delà cap la cap. " Eră acelaşi murmur, pe care=l scoate marea în 
clipa când îşi umflă năprasnicii sini. 

Boerul auzi murmurare şi răcni de sus. 
- Şta volite? Şe vreţi? 
In marea de capete se desfăcu o prăpastie şi din marginea ei, popa 

Iosif, îşi descoperi capul. Soarele se grăbi să aştearnă o flacără de argint 
peste capul preotului, cap troenit de zăpada anilor. 

- Măria T a ! Ne întrebi ce vrem? 
Pământ vrem, Măria ta ! Dreptul nostru dat de măritul guvern din 

Pesta vrem. Toate satele din jur au câştigat dreptul lor şi azi stăpânesc 
petecul de pământ pe care l'au lucrat de veacuri cu sudoarea lör. Numai 
noi Măria ta, noi am remas neînfruptaţi de roadele libertăţii. Pe noi şi azi 
ne cuprinde în braţele»i nemiloase moşia Măriei Tale, pe care noi am lucrat'o. 
Vrem să răscumpărăm şi noi hotarul. Am fost la „dicasteriu" în cetate *) şi 
ni»s'a spus că oamenii din sat au cerut delà comisari să rămâe toate cum 
au fost. Şi noi am venit să te rugăm să ne spui Măria Ta cine dintre ro= 
mâni a cerut să fie aşa? 

- Ne mojim! (nu vreu) strigă boerul. 
- Nu vrei Măria T a ! Atunci eartă»mă dar Măria Ta minţeşti! 
- Boerul tresări auzind ofensa. In mânia ce»l cuprinse nu găsi alt cuvânt 

decât cuvântu=l! - S v i n i a ! (porcule!-pe care'l trânti de sus în capul bâtrâ» 
nulul preot. 

Acesta se clătină ca şi cum ar fi primit o lovitură de măciucă, 
îşi puse apoi pălăria pe cap şi întorcându=se spre mulţimea adunată 

cu un glas care se rostogoli ca sunetul de clopot strigă ; 
- A zis că's porc şi cu porcii nu stă de vorbă Sârbul ! Fraţii mei, să 

mergem şi să rugăm pe Dumnezeu să facă dreptate. 
Marea de capete se plecă o clipă în pământ, aşa că soarele de primă» 

vară văzu numai cefele mulţimei. In clipa următoare însă feţele se ridicară 
spre fereasta unde stetea boerul. Braţe se avântară în aer ascunzând o în» 
fricoşată ameninţare. 

Nici un cuvânt, nici un strigăt nu se auzi acum, ci numai braţele 

*) Timişoara. 



acelea ale mulţimei, ridicate, braţe vârvjoase, pârjolite de soare şi cojite de 
trudă cari, steteau ridicate cu pumnii încleştaţi de puterea urei fără margini, 
care ferbea în clipele acelea în pieptul bieţilor iobagi. 

Apoi marea se porni spre porţile curţii. In urma lor ca un ecou al 
iadului pătrunse resfrângându=se prin aerul de primăvară risul plin de bat* 
jocură a lui Sava Liubcovici. 

In capul satului popa Iosif opri poporul.. 
- Iubiţilor creştini, începu dânsul. Deacum s'a sfârşit între noi şi curtea 

boerească. Am chemat pe Dumnezeu martor dreptăţii noastre. A Lui e 
răzbunarea 1 Şi El, Domnul, ne va răzbuna pe noi. Ascultaţi*mă pe mine. 
Nimeni să nu mai calce pragul Satanei. Dajdie nu mai avem să=i plătim 
dar nici pământul nu i=l mai lucrăm. Vine vara. Bărbaţii şi toţi cari au mâni 
se vor duce prin vecini să=şi caute de lucru. Acasă în sat rămân eu şi cu 
moşnegii, femeile şi copiii ca să păzim satul. Dumnezeu nu ne va lăsă să 
perim dar voi să»mi juraţi mie, că vă ţineţi de mine până nu voi zice eu: 
ajunge 1 Şi bătrânul îşi ridică mâna dreaptă întinzând trei degete ca de ju» 
rământ. Stăpânită ca de puternica pornire a urei şi mânată de dorul straniu 
de a vedea îngenuncheat pe boerul trufaş, mulţimea scoase ca un muget 
jurământul : Aşa să ne ajute Dumnezeu. 

A doua zi Potlogii păreau morţi. 
Ici colea câte un copil, vre=o femee de se mai arăta pe stradă. In 

zorii zilei popa Iosif adună bărbaţii înaintea bisericuţei de lemn, le citi ru* 
găciunea drumeţilor şi îmbărbătându=i să fie tari, i=a binecuvântat şi i=a 
pornit la drum-după pâine! 

Oamenii plângeau, preotul plângea. Şi nu se auziau decât cuvintele de 
întărire: Dumnezeu cu noi, Dumnezeu cu no i i ! 

In cursul zilei apoi părintele luă dearândul casele de pe margini, pri* 
ciind celor remaşi să ţină câinii la case, să astupe toate hudiţele de prin 
fundul grădinilor, să nu cumva să scape vre=o găină măcar pe moşia boe* 
rului. Pe nevăzute se deschisese o prăpastie adâncă între sat şi între curte 
iar peste deschizătura mare se priviau cu ură de moarte două tabere, cari 
îşi declaraseră război pentru vecii vecilor : satul şi boerul. 

Sava Liubcovici boerul nici n'a visat măcar de hotărirea satului. Fra* 
tele mai mic Luca, care avea 19 ani atunci, încerca să=l înduplece. 

- Uite Sava, de ce ai făcut aşa cu oamenii? Să le fi lăsat o parte 
lor, doar scoteai un preţ bun pe moşie şi ne*ar fi remas şi nouă deajuns. 

- Taci, se resti la dânsul S a v a - t u nu ştii ce vorbeşti. Ce atâtea con* 
sideraţii pentru nemernicii aceştia de Valahi. Ori simţeşti cumva mişcân* 
du*se în vinele tale sângele mamei!? (Aluziunea se referea la faptul, că mama 
lor a fost româncă şi Luca îi semăna mult). 

- Poate şi aceasta. Dar ceeace mă face să vorbesc este în prima linie 
dreptatea. Sunt oameni şi dânşii. Şi dacă guvernul a hotărit liberarea lor, 
nu înţeleg de ce să te opui. Atragi blestemele atâtor necăjiţi asupra capu* 
lui nostru, putând să le storci binecuvântarea. 

De una nu am lipsă, de cealaltă nu mă tem. Sunt vite şi ca pe vite 
trebue să=i tratezi. Câtă vreme duc înnainte interesul meu bine, cât nu 
sănătate bună. 

- Sava ! - îngână Luca, eşti creştin şi dânşii sunt de=o credinţă cu noi. 
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- Fleacuri! Ş'apoi nu te speria, nu au să piară. O să găsească lucru 
pe moşie. Vor lucra ca până acum. Ţăranul l=a plăsmuit Dumnezeu să 
lucreze. Cine să lucreze dacă nu dânsul? Să mă aştern eu pe urma plugu* 
lui. Pentru ce sunt eu atunci domn ? Luco, Luco, tu eşti bun dar, cam 
prostuţ. 

- Cum oi fi, oi fi,-respunse L u c a - d a r una văd, că se face nedrep» 
täte. Ear eu nedreptatea nu o pot suferi. Drept ce te rog, revină şi în= 
voeşte=te cu ţăranii pe cât voeşti şi cum voeşti. 

- Ah, lari=fari, tavina=vamina. Caută=ţi de treburi. Eu sunt senioru 
casei şi aşa voesc să fac. Când vei stăpâni tu, fă cum ţi=o dicta inima. 

- Numai să nu fie prea târziu atunci! 
Savu nu respunse. 
Atât s'a petrecut între fraţi. Luca încunjură chestia pe cât nu mai 

putea, cunoscând prea bine firea fratelui său. II durea suferinţa oamenilor, 
dar de ajutat, vedea bine că nu le putea ajuta. 

Să nu mire pe nimeni simţul de echitate al lui Luca. Dânsul ca mulţi 
alţii din generaţia delà 48, îşi desăvârşise studiile în străinătate. A văzut 
viaţa socială din Apus şi uriaşele progrese realizate pe urma consolidării 
tuturor statelor pe deoparte, pe de alta starea mai mult ca aziatică a ţării 
sale. Fratele său rămas acasă, a crescut între împrejurările înţelenite de aci. 
Nu vedea decât până la marginea moşiei sale. încolo nu=l interesa nimic. 
Ura pe ţăran din inimă, sentiment care isvorise din firea noţiunei de a fi 
domn. Ţăranul era în ochii lui şi peste tot în ochii „nemeşilor" o vită de 
exploatare. Purta grije de dânşii ca să nu se prăpădească şi era vesel când 
îi vedea înmulţindu=se căci înmulţirea lor însemna pentru dânsul folos. 

Care nu fu însă mirarea boerului Sava peste câteva zile când argaţii 
trimişi în sat pentru a chema obştea la învoială, se întorseră la curte cu 
vestea, că ţăranii au plecat din sat, iar femeile le=au dat respunsul : - Să=şi 
lucreze Domnul moşia singur! 

Se poate aşa ceva. 
In prima furie Sava porunci să fie aduşi oamenii cu forţa şi traşi la 

capră. Luca îi aminti însă surizând că s'a ridicat pedeapsa corporală odată 
cu ştergerea íobagíeí. Legea scuteşte acum pe toţi deopotrivă. 

Boerul turbă. Când se potoli, mai repezi odată argaţii îndemnândun 
să ameninţe cu orice pe oameni numai să=i aducă. 

In sat însă argaţii se isbiră de popa Iosif. 
- Mergeţi şi spuneţi stăpânului vostru să=şi aducă lucrători. Cu noi 

a gătat=o. Şi mai spuneţi, că de va încerca orice asupreală vom şti unde 
să ne oprim. Au trecut vremile cele bune!! 

In noaptea ce a urmat zilei aceleia Sava n'a închis ochii. Sufletul lui 
de despot, nu putea cuprindea suflul vremilor celor noi. Schimbarea aceasta 
de eri pe azi nu încăpea în creerul lui îngustat de practica feudalismului. 

Umblă ca un nebun prin odăi şi frământându=şi pumnii îngânat 
- Las' că=î învăţ eu pe ei. Câni netrebnici. Cutează să mi se opună, 

să=mi facă afront mie stăpânului ? Las' că=i învăţ eu. Vai de viaţa lor ! ! 
A doua zi dis de dimineaţă dete poruncă cetlaşilor din curte să bată 

zi şi noapte marginile satului. Şi orice vietate vor prinde pe moşie, s'o aducă 
la oborul curţii. 
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Sermanul boer, dacă ar fi ştiut dânsul, că umilul popă valah l»a pre» 
venit. Dar n'avea de unde şti. 

Zi de zi oamenii lui se întorceau cu acelaşi respuns : nimic. 
Pare că au perit toate vietăţile din Potlogi. 
Primăvara înainta repede ameninţând să treacă în vară şi, moşia din 

Potlogi, era încă tot în starea de cum o prinsese iarna. 
In timpul acesta se porni şi revoluţia. Ţeara se sfăşie în două tabere. 

O parte pornise după Ludovic Kossuth iar cealălaltă, sprijini camerile din 
Viena. Bănăţenii, asupriţi bisericeşte de Sârbi în primul fior al trezirei la o 
viaţă naţională văzând că Sârbii s'au dat de partea Vienei s'au alăturat 
cu toţii la curentul revoluţionar. Satele româneşti au turnat pe toţi feciorii 
în oastea honvezilor maghiari, stăpânite fiind spiritele numai şi numai de 
noua treime sfântă : libertate, egalitate, frăţietate. 

Boerul Savu Lîubcovici era sârb. Glasul patriarhului Raiacící a pătruns 
şi la dânsul. In lăuntrul său desigur că aprobă ţinuta conaţionalilor săi. 
Dar jur împrejur, satele româneşti se declarară la 15/27 Iunie, în marea 
adunare delà Lugoj, pentru politica lui Murgu. 

Glasul resvrătitor al lui Eftimie Murgu rescoli meleagurile bănăţeneşti 
şi din pământul fecund, îngrăşat cu sudoare şi sânge românesc, batalioanele 
de honvezi resărîră ca la o poruncă mai înaltă. 

Din Potlogi nu era cine să intre sub steag. Grija codrului de pâne 
resfiră pe flăcăi şi bărbaţi prin toate părţile. Libertatea ca libertate, dar 
copiii aşteptau acasă -hrana 

Peste Potlogi revoluţia celor doi ani a trecut ca şi cum nici nu s'ar fi 
făcut aici în ţară. întâmplările le auziau din gura satelor vecine. Odată s'a 
întâmplat numai să dee câţiva călăreţi prin sat, dar nici despre aceştia nu 
s'a ştiut cu siguranţă de sunt revoluţionari ori împărăteşti. 

Când apoi focul cel mare s'a potolit, a urmat reacţiunea. Oamenii 
Vienei rescoliau toate unghiurile după fugari, patrioţi, pribegi, cari încercau 
să se strecoare prin brâul de spioni, care cuprinsese ţara. 
Unul din aceştia resări şi în Potlogi. Trase la crâşmă, cum însă regalele 
erau ale proprietarului, străinul căută pe popa Iosif. Mărturii cari îşi mai 
aduceau aminte spuneau, că a stat mult străinul în casa popii Iosif. 

Ce s'a vorbit acolo şi ce s'a încheiat, cine ar şti? Numai bănueli au 
remas pe urma celor întâmplate. Aşa, s'a ştiut pe urma celor ce se petre» 
cuseră după ce peri din sat streinul, că a fost-spion. 

Dar şi aceste au remas vorbe fără proptă, căci popa Iosif se mutase 
dintre cei vii, fără să»i fi spus cuiva un singur cuvânt asupra întâmplare! 
acesteia. Ajunge că, la câteva zile după ce dispăru din sat streinul cu pri» 
cina, într'o seară de Septembrie, seară de toamnă umedă şi morocănoasă, 
se pomeni satul cu un cârd de călăreţi. Erau dragoni încinşi cu platoşe de 
alamă peste piept. Trecuseră ca fulgerul prin sat şi, la un semn al conducă» 
torului, cârmiră spre curte pe care o şi ocoliră. Ivirea călăreţilor trezi la 
viaţă curtea boerească. 

Cânii ridicară un urlet de credeai că Dumnezeu ştie ce dihanie a dat 
să intre. Argaţii alergau zăpăciţi delà un loc la altul rostind cu groază cu» 
vântul devenit atât de temut după revoluţie: Nemţii!! 

Ajunşi în curte, o parte din soldaţi descăleca şi=şi scoase armele. Un 
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dulău mare biţos se repezii la unul din soldaţi, care însă îl luă la ochi şi* 
culcă pe vecie cu un glonţ bine ochit. 

Detunătura se pierdu în ecouri frânte prin cuprinsul curţii. 
Scurt după aceia, uşa de sticlă delà veranda largă spre care duceau 

vre=o zece trepte late să deschise şi în prag apăru în haine negre şi capul 
acoperit, Savu Liubcovici, boerul. 

Ofiţerul se apropie de dânsul, îl salută şi scoţând din îndoitura mânecii 
o hârtie întrebă pe nemţeşte: 

- D=ta eşti propietarul Savu Liubcovici ? 
- Eu - respunse acesta - cu ce pot servi. 
~ Cu o nimica toată zimbi ofiţerul. Aveţi un sfert de cias. Pregă» 

tiţi*vă şi apoi ne urmaţi la - Timişoara. Am mandat de arestare la adresa 
d=tale. 

Savu Liubcovici parcă crescu la auzul acestor cuvinte... Faţa îi albi. 
înclină uşor din cap, surise chiar, şi zise. 

- E scurt timpul, prea scurt. Un om ca mine are multe daraveri-
un sfert de cias nu ajunge. Iar calea - şi aci surîse din nou - pe care pornesc 
eu, aşa cred va fi foarte lungă. 

Privi întins la ofiţer... Urmă o pauză mică şi boerul continuă. 
- Te rog fă=mi un mic serviciu d=le locotenent. Un cavaler cere un 

serviciu altui cavaler - prelungeşte timpul cu 3 sferturi de ceas şi mă dau 
în mâinile d=voastre. 

Ofiţerul căzu pe gânduri. Privi orologiul, se puse la sfat cu sine însuşi 
şi într'un târziu respunse cam curtenitor : 

- Am ordin d=le şi eu sunt soldat, eu respuud de ordinul primit cu 
capul... nu mă pot învoi. 

Pe buzele lui Sava apăru din nou acel surîs misterios şi rece. 
- Bine, adause dânsul. 
Zicând aceasta peri în interiorul casei. Ofiţerul îşi resuci o ţigară şi 

dete să o aprinză. 
In jurul casei dragonii patrulau ca la hipodrom la distanţă de câte doi 

cai unul de altul cu carabinele încărcate. 
Vremea trecea repede. 
Ofiţerul priviâ din când în când îngrijorat la orologiu. 
Deodată se adresă unui soldat. 
- Şmidt, intră şi spune domnului, că sfertul de oră a trecut. II aştept. 
In aceiaşi clipă se ivi în uşă figura lui Luca Liubcovici. In lumina 

scăzută a serii se vedeau trăsurile feţii lui rescolite de un mare sbucium 
intern. Era ca şi cum ar fi plâns. 

- încă o clipă domnul m e u ! - s e adresă dânsul ofiţerului. 
Acesta salută politicos, dar în aceeaşi clipă oamenii tresăriră cu toţii. 

Din interiorul casei pătrunsese în liniştea amurgului de toamnă tunetul surd 
al unei detunături de armă. 

Cât ai clipi din ochi, ofiţerul sări la uşe, răcnind disperat : 
- Ce înseamnă aceasta? 
Luca ísbucní în plâns. 
Ofiţerul îl dete brusc la o parte şi pătrunse înlăuntrul. Pe urma lui 

năvăliră şi vre=o câţiva soldaţii cu săbiile trase. 
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Ofiţerul nu trebui să aştepte mult până să găsească cheia enigmei. 
In odaia, care se deschidea din verandă zăcea întins corpul lui Sava 

Mâna dreaptă strângea încă în convulsiuni nervoase patul pistolului 
de vreme ce pe podelele lustruite un pârăiaş roşu descria învârtiri bizare 
isvorînd din tâmpla dreaptă a mortului. 

Ofiţerul stătu o clipă nehotărât. Stăpânit de o emoţie momentană îşi 
vârî apoi sabia în teacă, î»şi scoase coiful, făcându=şi cruce. Observând 
alături de dânsul figura lui Luca, adause încet : 

- Şi»a ales partea cea mai bună. Dumnezeu să=l er te -Porunci apoi 
să i=se aducă o luminare şi unelte de scris, se aşeză la masa din vecină» 
tatea mortului şi compuse o depeşă către comenduirea sa, relatând cazul 
şi cerând înviaţiuni. 

Sigila depeşa şi peste câteva clipe trei dragoni plecară în goană nebună, 
apucând drumul spre Timişoara. 

* 
* * 

Vestea despre stingerea din viaţă a boerului, străbătu ca fulgerul prin 
sat. Sentinţa bunilor români se strecurase deja prin sufletul plin de credinţă: 

- Mâna lui Dumnezeu, mâna lui Dumnezeu 1 - îşi şoptiau femeile peste 
gard, ţinând palmele la gură ca şi cum s'ar fi temut, că şi alţii ar putea 
să audă osânda lor. 

Un moşneag grăbi să ducă vestea şi popii Iosif. Acesta povestia că a 
găsit pe părintele adâncit în molitvelnicul său vechi şi citind rugăciunile 
eşirei sufletului. 

Că de ce tocmai aceste rugăciuni le citise părintele şi chiar în vremea 
aceea, Românul nu şi=o mai ştiu explica. 

Destul că şi vecinii au băgat de seamă, că în sara aceea lumina nu 
se stinsese în casa popii Iosif până târziu, după miezul nopţii când genele 
zorilor dimineţii de toamnă începuseră a se crepa la răsărit. 

Mihail Gaşpar. 



Cântece poporale*) 
bănăţene 

Bagea meu îi negricios 
Si el tat îi om frumos. 
Când îl oâd sara la lună 
Parcări floare gin cunună, 
Când îl oăd sara la stele 
Parcaşi cruce -cu mărgele 

Părăuşi cu apă rece 
pi la poarta mamii trece. 
Ieşi mama să se spele 
Şi nu să putu gi / a l e , 
oăzu căss lacrămi gesa mele. 

Culese de 

(Din Margina) 

(Din Margina) 

d=na Lucia A. Popovic i . 

*) Publicăm aceste cântecejşojjulax^jîănăjene dintr'o culegere făcută de d=na Lucia 
A. Popovící=Bourgeoís, fyca marelui bănăţean A.~C. P17p̂vTicT~í>ra—EucTa Popovici ne=a 
trimis din Elveţia unde^ţnieşte o serie de interesante articole, a căror publicare vom în» 
cepe«o în unele din numerele noastre viitoare. 
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Problenne actuale 
Cazul Judecătoriei Arbitrale „Lloyd" din Timişoara. 

itím în „Ardealul Juridic" din 1 Martie 1928 deciziunea comercială 
No. 87/1927 a Curţii de Apel Oradea, secţiunea II=a, prin care această 

Curte, judecând un incident de necompetinţă formulat faţă de o instanţă 
judecătorească ordinară în favorul Camerei Arbitrale „Lloyd" din Timişoara, 
a respins incidentul sub cuvânt, că nu poate recunoaşte Camerei Arbitrale 
„Lloyd" calitatea de instanţă de judecată, organizaţia ei fiind potrivnică 
art. 12 şi 101 din Constituţiune. - Cum deciziunea Curţii din Oradea va 
readuce, de sigur, în discuţiunea celor interesaţi problema faimosului „Lloyd" 
Timişorean şi încă într'o formă mult mai pasionată ca în trecut, ceea=ce, 
dată fiind gravitatea extraordinară a situaţiei, este uşor de înţeles, credem 
a fi în nota actualităţii lămurind în câteva cuvinte dificila şi atât de negii» 
jata problemă a judecătoriei speciale susţinută de societatea particulara 
„Lloyd" din Timişoara. 

Cunoaştem prea bine sentimentele anumitor exponenţi ai pieţei bănă» 
ţene, precum şi părerile unora dintre confraţii noştrii de origine minoritară, 
cărora „Lloyd" le este mai sfânt decât tablele lui Moise şi mai infailibil 
decât însuşi Sanctitatea Sa Papa delà Roma, drept aceea suntem decişi a păstra 
nota celei mai stricte obiectivităţi, scoţând cu desăvârşire din cadrul pre= 
ocupărilor noastre chestiunile de ordin personal în legătură cu direcţiunea 
asociaţiei. Existenţa sau inexistenţa unor ascunse rezorturi, cari z iccse ar 
avea puterea de a deschide tăinuite portiţe ce dau în blindatele subterane 
ale bancherului conzul ne lasă cu desăvârşire indiferenţi. Noi, neavând 
suficiente temeiuri de fapt prin cari am putea verifica partea de adevăr a 
acestor insinuări, nu le putem da crezământ, în consecinţă ne limităm mai 
mult la partea juridică a problemei, făcând doar în treacăt şi unele obser= 
vaţiuni de ordin politic naţional. 

Ideea anticonstituţionalităţii Camerei arbitrale „Lloyd" nu este cu totul 
nouă. Ea a fost susţinută de D«l Praporgescu, consilierul raportor al Curţii 
de Apel Oradea şi redactorul hotărâre! No. 87/1927, în cadrele unui articol 
apărut în „Ardealul juridic" din 1 Martie 1927. Aceiaşi revistă, în numărul 
din 1 Apr. 1927 a publicat şi un răspuns la d=lui St. Praporgescu, dar mai 



departe nu s'a ajuns. Totul a rămas în starea de mai 'nainte, până ce în» 
tâmplarea a adus în judecata complectului d=lui Praporgescu speţa care i»a 
dat posibilitatea de a=şi pune în lucrare teoria, dând astfel ocaziune înaltei 
Curţi de casaţie să rezolve odată şi pentru totdeauna acest important con» 
flict de jurisdicţiune. 

In susţinerea anticonstituţionalităţii atât Curtea din Oradea, cât şi d»l 
St. Praporgescu invocă art. 12 şi 101 al Constituţiunei din 1923, zicând că: 
„Nimeni nu poate fi sustras în contra voinţei sale delà judecătorii ce»i dă 
legea (art. 12)" şi că : „Nici o jurisdicţiune nu se poate înfiinţa decât numai 
în puterea unei anume legi. Comisiuni şi Tribunale extraordinare nu se pot 
crea sub nici un fel de numire şi sub nici un fel de cuvânt în vederea 
unor anume procese, fie civile, fie penale, sau în vederea judecăţii unor 
anume persoane (art. 101). Bazată pe aceste texte de lege, Curtea de Apel 
conchide : Camera Arbitrală „Lloyd" din Timişoara fiind înfiinţată prin 
rescriptul regal No. 93131 din 13 Decemvrie 1865 nu are la origine un 
act al puterii legislative, prin urmare sub raportul Constituţiunei din 1923 
ea este inexistentă ca instanţă judecătorească. - Faptul, că această Cameră 
Arbitrală a fost aflată în fiinţă de Constituţiunea din 1923 şi că ea obţinuse 
delà Directorul general al Justiţiei din Cluj autorizrţiunea de funcţionare 
No. 7071/1924 din 1 Martie 1924, nu schimbă deloc situaţia. Continuarea 
activităţii sale, pe un teritoriu aparţinând azi României trebuia să fie pus 
în concordanţă cu legiuirile de ordine publică ale ţării, astfel cum o edic» 
tează Constituţiunea din anul 1923, care prin art. 137 decide că din ziua 
promulgării ei sunt desfiinţate acele dispoziţiuni din legi, decrete, regulamente, 
contrarii celor înscrise în prezenta Constituţiune.-Ori cum această Cameră 
Arbitrală nu a fost confirmată în drepturile sale prin o lege votată şi pro» 
mulgată în toată forma, ea a încetat de a mai exista, decretul Directorului 
G*ral din Cluj neputând suplini lipsa legii de organizare, tot aşa cum acest 
Directorat nu putea să se substitue nici în drepturile Corpurilor legiuitoare, 
singure în drept a înfiinţa instanţe judecătoreşti. 

In susţinerea deciziunei Curtea de Apel mai des voltă şi teoria inadmi» 
sibilităţii instanţelor excepţionale în vederea unor anume procese, fie civile, 
fie penale, şi cum judecătoria de Arbitrii „Lloyd" ar fi o judecătorie excep» 
ţională, sub raport constituţional ea nu poate avea fiinţă legală. 

Deşi la prima citire considerentele deciziunei No. 87/1927 par a fi 
întemeiate, totuşi modesta noastră părere este că ele nu pot rezista în tota» 
litatea lor şi în actuala lor redactare unei analize juridice minuţioase. - Şi 
iată, de ce : 

întâi inadmisibilitatea Lloydului ca instanţă extraordinară. 
Legea burselor din vechiul Regat în art. 47 recunoaşte atât bursei de 

efecte şi mărfuri din Bucureşti, cât şi burselor de mărfuri şi cereale înfiinţate 
prin decrete regale (art. 1) în diferitele oraşe ale Ţării, dreptul de a institui 
camere arbitrale de judecare şi de conciliaţiune în vederea judecării litigiilor 
ce vor izvorî din operaţiuni săvârşite în bursă, sau afară din bursă când 
ele vor fi fost încheiate prin un mijlocitor oficial, sau când părţile vor fi 
convenit a se supune acestei jurisdicţiuni (art. 47). Iată deci o cameră de 
arbitrii permanentă, o instanţă specială, nu excepţională cum s'ar zice în 
deciziunea No. 87/1927 a Curţii de Apel Oradea, instituită prin o lege con» 

Pà 22 SS 



stituţională sub toate raporturile, instanţă în drept a judeca toate procesele 
de bursă, plus şi cele comerciale independente de bursă atunci când părţile 
vor conveni să traducă litigiul în faţa acestei instanţe speciale. 

Cazul judecătoriei arbitrale Lloyd din Timşoara este perfect analog. 
Atât rescriptul imperial din 1865, cât şi legea Ungurească II: 1870, 

apoi art. 24 al legii L I V : 1912 recunosc halelor de producte agricole s ide 
cereale din provincie (burselor de mărfuri şi cereale din legea românească) 
dreptul de a înfiinţa camere arbitrale în vederea judecării proceselor indi» 
cate în mod enumerativ în art. 94 al legii LIX: 1881, în marea lor majori» 
täte indenţice cu cele enumerate în legea burselor. - Ambele instanţe sunt 
deci speciale şi permanente, chemate a judeca o întreagă categorie de pro» 
cese comerciale. 

A se vorbi aci de o comisiune sau tribunal extraordinar creat în 
vederea unor anume procese, este o exagerare. Sub acest cuvânt ar trebui 
să declarăm neconstituţionale toate comisiunile disciplinare, fiscale, de arbi» 
traj muncitoresc etc. create prin legi speciale în vederea judecării unei 
anume categorii de procese.-Evident, nu acesta este adevăratul înţeles al 
art. 101 din Constituţiune. Legea noastră fundamentală nu interzice crearea 
unor instanţe speciale cum este cazul judecătoriilor înfiinţate prin legea 
burselor şi a Camerei Arbitrale Lloyd din Timişoara repusă în drepturile 
sale prin legea II: 1870, legea este liberă a crea jurisdicţiuni de asemenea 
natură câte va crede de cuviinţă, nu va putea înfiinţa însă jurisdicţiuni 
„extraordinare sau mai bine zis ocazionale, în vederea unor procese indi» 
vidual determinate, sau în vederea judecării unor persoane vizate individual 
de legiuitor, jurisdicţiuni ce ar urma să=şi înceteze activitatea odată cu 
judecarea proceselor în vederea cărora au fost create. 

Nu este nevoe deci de prea multe cunoştiinţe juridice pentru a înţelege 
deosebirea între ceea»ce va să zică jurisdicţiune specială şi ce va să zică 
comîsiunea sau Tribunalul extraordinar vizat de art. 101 al Constituţiunei. 
- C e a dintâi este o instituţiune permanentă, menită a judeca un număr ne» 
limitat de procese şi nedeterminate, decât doar prin caracterul lor de 
specialitate, pe când jurisdicţiunea extraordinară este întotdeauna de durată 
limitată, chemată a judeca, procese sau persoane bine determinate. - Ori 
astfel stând chestiunea, n»avem decât să recunoaştem în principiu consti» 
tuţionalitatea jurisdicţiunei Lloydului sub raportul al. 2 al art. 101. Const, 
tot aşa cum legea burselor recunoaşte jurisdicţiunea camerelor arbitrale de 
pe lângă bursele din vechiul Regat, urmând bineînţeles să cercetăm în cele 
ce vor urma condiţiunile în care această cameră arbitrată a fost înfiinţată, 
precum şi actualele condiţiuni în care înţelege să»şi continue prea puţin 
dorita existenţă. 

Delà început ţinem să precizăm că iniţial Camerele arbitrale înfiinţate 
„în cadrele halelor de producte şi cereale" (art. 2 al legii II: 1870) au fost 
create în condiţiuni corespunzătoare şi Constituţiunei noastre, - ulterior au 
intervenit însă schimbări de ordin esenţial, cari au făcut să dispară baza 
de drept ce le justifica până atunci existenţa. 

Atât legea II: 1870, confirmată ulterior prin art. 24 al legii LIV: 1912, 
cât şi art. 1 al legii burselor sunt legi cunoscute în doctrina dreptului sub 
numirea de „legi bianco".-Ele dispun asupra unor chestiuni numai în mod 
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principial, lăsând puterii executive sarcina de a complecta dispoziţiunea legii, 
fie prin ordonanţe ministeriale cum este cazul art. 2 şi 3 al legii II: 1870, 
fie prin decret regal, cum este cazul art. 1 al legii burselor. In aceste cazuri 
organul puterii executive lucrează în virtutea unui mandat primit delà puterea 
legiuitoare prin aşa numita „lege bianco", in consecinţă ordonanţele, respec= 
tive înaltele decrete de executare ale mandatelor primite delà legiuitor, süb 
raportul dreptului public vor avea putere egală cu legea. - Astfel fiind, atât 
camerele arbitrale cari vor lua fiinţă pe lângă bursele de mărfuri şi cereale 
din vechiul Regat, cât şi camerile de arbitrii înfiinţate în cadrele halelor de 
producte şi cereale din provinciile alipite, sunt înfiinţate în deplină regulă, 
cu toate că nici una din aceste jurisdicţiuni nu sunt amintite nominal în 
vre»o lege de organizare. Primele vor avea la bază înaltul decret regal dat 
în virtutea delegaţiei primite prin art. 1 al. ultim, al legii burselor, iar cele 
din urmă sunt înfiinţate de Ministerul Industriei şi al Comerţului prin ordo» 
nanţa Ministerială dată în virtutea art. 2 şi 3 al legii II : 1870, care a lăsat 
acestui minister sarcina de a face tabloul halelor de producte învestite cu 
dreptul de a ţine camere arbitrale. 

Până aci totul este în ordine. Camerile arbitrale înfiinţate în cadrele 
halelor de producte din provinciile alipite au putere jurisdicţională chiar şi 
sub raportul alineatului al art. 101 din Constîtuţiune, ele fiind înfiinţate 
printr'un act de o putere egală cu legea. Acum intervine însă schimbarea. 

Art. 2 şi 3 al legii II: 1870 reînfiinţează camerele arbitrale în cadrele 
halelor de producte şi de cereale, existente în diferitele oraşe ale ţării. -
La data când Ministerul de Industrie şi Comerţ a admis în virtutea art. 2 
al legii II: 1870 reînfiinţarea Camerei Arbitrale „Lloyd" din Timişoara, 
autoriza ţiunea s'a dat halei de producte şi cereale ce există pe lângă socie» 
tatea „Lloyd" din Timişoara şi nu societăţii particulare propriu zisă. Nici 
nu se poate altfel, textul legii fiind cât se poate de categoric. Camerele 
arbitrale se înfiinţează în cadrele halelor, nu însă în cadrele unei societăţi 
particulare, lipsită de o asemenea hală de producte recunoscute de cei în 
drept. - De aci tragem concluziunea, singură posibilă, că nu societatea par» 
ticulară „Lloyd" este adevărata titulară a Camerei arbitrale, ci hala de 
producte şi cereale astăzi inexistentă. - Şi cum aceste camere arbitrale sunt 
accesorii de ale halelor de producte şi cereale, în cadrele cărora au fost 
înfiinţate, este foarte natural ca ele să urmeze situaţia halelor, încetând de a 
mai exista legal deodată cu suprimarea halelor de producte şi cereale . -Aşa 
ne dictează dealtfel şi raţiunea. - Camerele arbitrale din chestiune nu sunt 
decât nişte organe ale halelor de producte, cum sunt de exemplu şi camerele 
arbitrale înfiinţate în cadrele burselor din vechiul Regat. - E l e servesc apia» 
narea conflictelor ce vor izvorî din operaţiunile încheiate la bursă ; jude» 
carea litigiilor izvorîte din operaţiuni extranee se face doar în mod subsidiar, 
dar adevărata lor menire este aceia de a judeca conflictele de bursă. Dovadă 
ne este atât articolul - 47 - din legea burselor, cât şi art. 94 din legea ungară 
LIX. 1881. 

Astfel pusă chestiunea, singura soluţîune posibilă este aceea de a re» 
cunoaşte decesul juridic al Camerei arbitrale „Lloyd „ deces ce s'a produs 
concomitent cu suprimarea halei de producte şi de cereale, al cărei organ 
a fost. Bine, va putea replica cutare apologet al „Lloydului", D»Ta susţii 
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decesul juridic al acestei jurisdicţiuni deodată cu suprimarea halelor de pro» 
duete şi cereale, cum se face însă, că Directorul G»ral al Justiţiei totuşi a 
eliberat autorizaţiunea de funcţionare?. 

Foarte simplu. - Sau în necunoştiinţă de cauză, sau prin abuz, în ambele 
cazuri însă autorizaţiunea eliberată pe numele soc. particulare „Lloyd" din 
Timişoara este o monedă devalorizată, dacă nu chiar scoasă din circulaţiune. 

Şi aci ne reîntoarcem la teoria anticonstituţionalităţii formulată de d=l 
St. Praporgescu. 

Atât timp, cât ordonanţa ministerială este în strict acord cu art. 2 - 3 
al legii I I : 1870, puterea ei este indiscutabilă. - Când Ministerul se abate însă 
delà textul legii, acordând autorizaţiuni pentru camere arbitrale unor socie» 
taţi particulare cari nu dispun de hale de producte şi cereale (art. 2) ordo» 
nanţa lui nu mai poate fi privită ca un act de executare al mandatului 
primit delà legiuitor prin legea bianco, el va fi un falsus procurator, actele 
lui vor fi lovite de nultitate, iar jurisdicţiunea creată printr'un asemenea 
act va fi pur şi simplu anticonstituţională, fiindcă»i lipseşte actul echivalent 
legii de organizare cerută de art. 101 al. 1. din Constituţiune. 

Iată deci de ce ziceam mai sus că nu putem accepta în întregime şi 
în actuala lor redactare considerentele deciziunei No. 87/1927 a Curţii de 
Apel Oradea, ceea=ce nu ne împiedecă însă să ajungem la acelaşi rezultat 
final, pe o cale, bineînţeles puţin mai ocolitoare, dar mult mai sigură. 

Şi acum drept încheiere iată şi tabloul actualei situaţiuni : 
Societatea „Lloyd", persoană juridică de drept privat, fericita depozi» 

tară a unei importante părţi din suveranitatea „naţională, se prezintă azi 
o adevărată concesionară a suveranităţii Statului.-Deşi lipsită cu desăvârşire 
de orice titlu ce ar putea să=i justifice dreptul la camera arbitrală, ea con» 
tînuă să împartă dreptate, concurând foarte serios cu instanţele ordinare, 
modeste reprezentante şi ele a celei de a III putere în Stat. 

Cercetând mai de aproape problema, şi cel mai neîndemnatec dintre 
cetăţeni îşi va da cu uşurinţă seamă de halul fără de hal in care ne=a 
aruncat suspecta indulgenţă arătată acestei anacronice instituţiuni. - O socie» 
täte de drept privat, concensionară a unei părţi din suveranitatea Statului, 
reprezentanta acelei de a treia puteri constituţionale, posesoara unei jude» 
cătorii de bursă fără bursă, în numele căreia împarte dreptatea în schimbul 
oneroaselor taxe încasate delà justiţiabili, ca să le dea apoi drept subvenţie 
liceului izraelit din Timişoara, nu vi=se pare, că tabloul este straniu peste 
măsură 1 1 

Noi credem în principiul suveranităţii naţionale, una şi indivizibilă, 
singura depozitară a tuturor puterilor în Stat. Ni s'a vorbit ceva şi de în» 
cetarea regimului capitulaţiunilor. Ei, acum suntem convinşi totul este o 
mistificare ; teoriile de drept public ale savanţilor noştrii profesori sunt 
fleacuri, iar cei ce ne»au vorbit de suprimarea regimului capitulaţiunilor sunt 
nişte vizonari incorigibili... 

Da, trăim în plin regim de capitulaţiune. Statul nu poate servi singur 
dreptatea; lăsaţi deci consulii la rând, ei sunt mult mai dibaci... 

AI. V . Cimponeriu. 



l e semnàri 

DUPA discuţii lungi s'a încheiat, 
în fine, concordatul cu biserica 

rom. catolică. Tratativele au fost 
începute încă subt prima guvernare 
a partidului poporului, de către cW 
Goga, şi continuate subt guverna» 
rea liberală până la 1926, când au 
fost terminate - tot subt guvernul 
Averescu-de către d=l Vasile GoU 
diş. Rezultatul tratativelor a fost 
ţinut în secret, pentru a nu stârni 
discuţii inutile. Cu atât mai vehe» 
mentă, este acuma reacţiunea celor 
chemaţi, şi nechemaţi,-împotriva re» 
zultatului final. Şi pretutindeni se 
aud nedumeriri, violenţe, chiar, îm= 
potriva concordatului. îndeosebi din 
partea bisericei ortodoxe este pro» 
ectul aspru criticat. 

Nu discutăm chestiunea în fond, 
adecă conţinutul concordatului, a» 
vând factorii în drept datoria, şi pri» 

legiul să=şi spună cuvântul în faţa 
corpurilor legiuitoare.-Nu ne putem, 
însă, identifica cu opoziţia clerului 
ortodox. România^cïë~eri a eşit din 
sfera ortodoxizmului, ridicându=se la 
treapta statelor moderne, constitu» 
ţionale, deci, la platforma culturei 
apusene. Ori, prima etapă a acestei 
culturi este, abandonarea^spiritului 
medievaLontolerantjîn vederea drep» 
tului fiecărui cetăţean de a»şi mani» 
festa credinţa şi religia după con» 
vingerile sale proprii. - Crezul, viaţa 
internă, sufletească, nu importă pe 
nimenea, căci există un drept sfânt, 
inalienabil al libertăţii confensionale, 
-sancţionat de toate statele consti» 
tuţionale din lume. 

Şi dacă cetăţeanului trebue să i=se 
garanteze acest drept, este firesc ca, 
statul să reglementeze, pe cale con» 
tractuală, şi a bunei înţelegeri aceste 
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relaţii, cari se nasc între manifesta» 
rea vieţii sufleteşti a cetăţeanului şi 
între autorităţile statului. 

Concordatul-în ultima analiză-nu 
este alta, decât un asemenea con» 
tract între statul romJji_sj iJ[nţre bi= 
serica catolică,-care stabileştgjdrep» 
turile şi datorinţele contractanţilor. 
Ori, cum se poate închipui că, Ro» 
mânia întregită să refuze reglemen» 
tarea bisericei puternice_a_ catoliciz» 
mului, dând aspectuLjjraui stat in» 
tolerant", medieval.-Oare biata noas» 
tră ţară nu"are destui duşmani? 
N e a p ă r a t provocăm şi antipatia 
Romei ? 

* 

UN mare cărturar şi»a spus cu» 
vântul răspicat, d=l profesor uni» 

versitar C. Ràdutescu=Motru, în 
scrisoarea sa de dimisie din par» 
tidul poporului, adresată d=lui Ge= 
neral Aver eseu, afirmă limpede : 

-..„convingerea mea fiindcă, ale= 
geri fără libertate nu le mai poate 
face pe alitor, în România, decât 
un dictator, pe care eu nu»l văd, 
sau chiar dacă l=aşi vedea, nu l'aşi 
urma. Ori şi ce încercare, de a opri 
realizarea libertăţii de oot, este o 
jignire adusa sentimentului public, 
şi ar avea drept rezultat, să îndrepte 
massele electorale spre partidele de 
extrema stângă, acea ce nu cred să 
fie spre binele ţării"... 

Iată cum priveşte un ideolog su» 
perior situaţia internă a ţării; şi 
la citirea acestor cuvinte lapidare, 
parcă simţim, cum se ridică viziunea 
principiului democratic deasupra 

lichelismului politic; deasupra tră» 
dării laşe a principiilor şi a convin» 
gerilor de eri pentru situaţiunea de 
azi; deasupra arivismului scârbos al 
omului mic de suflet, nepregătit, 
incult, insignifiant, devenit specialist 
peste noapte-ca din senin; deasupra 
sforăriilor difamante şi abilităţi ţigă» 
neşti ; deasupra cloacă demoralizante 
a tot, ce se numeş te - la no i -v i a ţ ă 
politică, ori politică de partid. Pro» 
dusul partidelor vechi şi cu mare 
tradiţie ; - recolta sistemului superior 
de stat al clasei conducătoare de 
azi; rezultanta îndrumărilor sociale, 
politice, economice, financiare, cui» 
turale şi morale ale unei societăţi, 
care se îmbuibă în mediul stupe» 
fîantelor subt egida reprezentativă 
a Fălcoenilor şi Găetanilor. 

Şi noi, „boanghenii", privim - cu 
suflet îngrozit-acest spectacol trist, 
şi ne punem, involuntar, întrebarea : 
unde sunt visurile noastre, ce vân» 
turi sbiciue idealismul nostru, unde 
s'au evaporat speranţele, - unde ne 
vom opri? ... 

* 

LUPTA sălbatecă se duce înjugo» 
slagod- pentru desnaţionalizarea 

Românilor de acolo. Nu vorbim de 
Valea Timocului unde Românii tră» 
esc în massă compactă, dar unde con» 
ştiinţa românească este considerată 
ca trădare de patrie şi înăbuşită cu 
toată ferocitatea. 

Pentru a rupe cât mai multe ele» 
mente din blocul puternic al fraţilor 
noştri căzuţi subt oblăduire jugoslavă, 
preoţimea sârbească dă neîntrerupt 
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mână de ajutor întru sârbizare, au» 
torităţilor ultraşoviniste din Banatul 
robit. Un caz recent grăeşte delà 
sine : preotul sârb din comuna Mar» 
ghita=Mare, a început, cu ştirea au» 
torităţilor desigur, o infamă acţiune 
de sârbizare. In numele guvernului 
din Belgrad, acest preot făgădueşte 
pământ gratuit acelora dintre Ro= 
mâni cari se vor lăpăda de neamul 
lor şi se vor declara sârbi. 

In comuna românească Sân»)anăş 
vreo 72 de familii româneşti, sărace 
lipite pământului, au luat drept bani 
buni făgăduelile făţarnice ale preo» 
tului sârb şi s'au declarat sârbe. 
Dar până astăzi nici o familie dintre 
72 n'a primit vr'un petec de pământ 
precum li s'a făgăduit. Vorbele 
preotului sârb s'au dovedit groso» 
lane trageri pe sfoară. 

In propaganda lor, sârbii spun că 
toţi românii din Banat sunt de ori» 
gine sârbi, românizaţi în cursul vre» 
milor, şi că datoria lor e : să se 
întoarcă în rândurile poporului sârb. 

Ziarele sârbeşti, în frunte cu 
„Polika" din Belgrad şi „Agramer» 
Zeitung" din Zagreb, ocupându=se 
de cazul din Sân=]anăş, salută 
ditirambic „revenirea românilor din 
Voivodină la conştiinţa originei lor 
sârbeşti". 

Faţă de aceste apucături balcanice 
ale preoţilor şi autorităţilor sârbeşti, 
s'a pornit o îndârjită contracţiune 
printre Românii din Jugoslavia. 

Momelile şi făţărniciile sârbeşti 
vor avea ca rezultat înghegarea şi 
mai puternică a rândurilor roma» 

neşti dincolo de nedreapta graniţă 
a Banatului ciuntit. 

* 

CELE mai grele impozite către 
stat din întregă Jugoslavia le 

plătesc Românii din Banatul robit, 
împilaţi, cu pământul ciuntit de o 
şovină lege agrară, ţăranii români 
din Jugoslavia sunt storşi de im» 
pozite peste puterile lor. Ţinta Bel» 
gradului e aducerea la sapă de lemn 
a fraţilor noştri şi desfiinţarea lor 
ca grup etnic, cât mai grabnică. 
Colonizarea, cu sârbi din Bosnia, 
Herţegovina şi Dalmaţia a unor sate 
româneşti din Banat a fost primul 
pas. Autorităţile sârbeşti sunt hotă» 
râte să procedeze cu ultima energie 
la sârbizarea forţată a Banatului. 
Pretutindeni însă, întâmpină o rezis» 
tentă românească din cele mai eroice. 

* 

CÂNTECUL românesc continuă 
să»i ţină laolaltă pe Românii 

din satele bănăţene rămase subt stă» 
pânire streină. Când n'au şcoală, 
corurile săteşti ţin legăturile sufle» 
teşti între fraţii de acelaş sânge şi 
de aceeaşi limbă. înainte de războiu 
existau fanfare româneşti doar în co= 
munele: Coştei, Alibunar, Dolove, 
Deliblata şi Sălciţa. După ruperea in 
două a Banatului s'au înfiinţat fan» 
fare româneşti vrednice de toată la» 
uda în comunele : Retisor, Grebertőf, 
Oreşat, Vlaicooat, Sredisfea-Mtcă, 
Straja, Jamui-Mare, Voioodint etc. 

Celelalte sate româneşti cari n'au 
încă fanfare sunt hotărâte să urmeze 
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această frumoasă pildă a comunelor 
de mai sus, cari stau în fruntea 
luptelor naţionale româneşti din Ju» 
goslavia despotică. 

* 
Ţ\=L Virgil Molin, directorul teh= 

nie al S. A. „ScrisulTíoníanesc" 
şi al revistei „Grafica Română", din 
Craiova, un vrednic fiu al Banatu» 
lui, a fost distins de către I. P. S. 
S. Patriarhul Ierusalimului, cu crucea 
Ordinului „Sfântul Mormânt" în 
gradul de Cavaler, pentru serviciile 
aduse Bisericei Ortodoxe. 

* 

IN şedinţa de primăvară a consi» 
liului judeţan Timiş=Torontal, s'a 

iscat un incident, regretabil între 
membrii majoritari şi între un con» 
silier minoritar, pentru folosirea lim-
bei materne. - Românii, în frunte cu 
prezidiul, au protestat vehement îm» 
potriva discursului rostit in limba 
germană, împiedicând chiar pe con» 
silierul şvab, să»şi facă datoria, im» 
pusă, de legea administrativă. 

Nu putem aproba această atitu» 
dine, îndreptată împotriva dreptului 
elementar şi firesc al fiecărui cetă» 
ţean, de a se folosi de limba sa 
maternă în decursul unor proces 
duri administrative. Şi nu este ad= 
misibil ca, noi, românii să fim mai 
reacţionari şi mai şovinişti, ca înşişi 
maghiarii, cari, acestei lipse de to= 
leranţă îi pot mulţumi rezultatul 
desastruos, provocat de războiul 
mondial. - Ori, în fosta Ungarie, 
dacă şi nu se respectau drepturile 
acordate naţionalităţilor prin legea 

X L I V din 1 8 6 8 , - a r / . 3 al acestei 
legi nu a fost atins, folosindwse 
naţionalităţile de limba lor materna 
la desbaterile consiliului judeţean. 
Şi acuma deodată - după sancţio» 
narea mondială a principiului naţi» 
onal, după războiul mondial, revo» 
luţie mondială şi după punctele delà 
Alba=Julía - această intoleranţă ca» 
pătă un aspect lipsit de seriozitate. 

* 

LA Timişoara a început să apară 
o foae săptămânală „Comerţul 

românesc"j„_scrisă.. în„româneşte şi 
nemţeşte. Coducerea acestei foi o are 
d«rTraían M. Boleanţu Dorim viaţă 
lungă şi spornică noului confrate! 

* 

NĂPASTA, puternica, profund ro» 
mânească operă a tânărului 

nostru compozitor Sabin V. Drăgoi 
a fost primită de „Opera Română" din 
Bucureşti şi luată imediat în studiu. 
In actuala stagiune „Năpasta" va 
fi jucată în Capitala ţării şi, nu ne 
îndoim o clipă, va fi o mare sur» 
priză pentru lumea muzicală. Un e= 
veniment muzical ale cărui unde vor 
lăsa urme adânci în viaţa muzicală 
delà noi. 

In rolul Anca va apărea d=ra Maria 
Cojocăreanu, în al cârciumarului Dra» 
gomir, d»l V. Rabega, în al lui Ion 
nebunul, d=l Gh. Folescu, iar în al 
învăţătorului Gheorghe, d=l Maxim 
Săveanu. 

Opera va fi pusă în scenă de d. 
Const. Pavel, iar conducerea muzi» 
cală o are d. Alfred Alexandrescu. 



înţelegem: d»l Filodor nu=iroman, 
n'are nici un sentiment frăţesc pen» 
tru Românii din Jugoslavia. Totuş 
ar trebui să ştie că, la Belgrad d=sa 
reprezintă România nu Fanarul] 

* 
ÎNFI INŢAREA la Timişoara a unei 
1 Academii de înalte studii Corner» 
ciale e unul din visurile fruntaşilor 
vieţii româneşti din Banat. 

In cursul anului trecut, o dele~ 
gaţie de timişoreni a intervenit pe 
lângă d=l Em. Brancooíci, preş. „ Aso» 
ciaţiei Culturale din Banat" rugându«l 
să ia asupră=şi opera de organizare 
a viitoarei Academii Comerciale din 
Timişoara, urmând ca d»sa să fie 
primul ei rector. 

Acum câteva săptămâni, depu» 
tatul bănăţean, de Petre Saoi, a adus 
chestiunea în Parlament, stăruind ca 
această Academie Comercială a Ba» 
natului să se înfiinţeze cât mai curând. 

* 

F TN răspuns ia o - zăpăceală. 
^-^ Ziarul oficial al partidului Übe» 

ral din Banat se ocupă - în numă» 
rul recent - cu articolul meu din 
No. 2 - 3 al revistei. Pe patru co= 
Ioane a disecat d=l I. Brant artîco» 
Iul incriminat, - cu destulă obiecti» 
vitate. In consecinţă ţiu să răspund : 

„Banatul" /S£p este o revistă so= 
ciologică, ca^ ,Arhivele" , - nici nu 
se măsoară cu „Viaţa românească", 
ci ocupă un loc - bine înţeles ca 
format - între aceste două reviste. 
(Sântem prea modeşti, ca sa ne 
apropiem şi în fond de aceste două 
producte superioare ale spiritului 

contimporan). - Prin această carac» 
terizare vreau să zic că, nu toate 
articolele publicate de noi au pre» 
tenţia de a fi considerate ca st-ydii. 
îndeosebi pe terenul sociologic (deci 
şi la rubrica politicei ifitirne, sau 
externe), un studiu temeinic am de» 
păşi - prin spaţiul inevitabil - ca» 
drele revistei. Astfel nici articolul 
încriminat, nu are pretenţia studiu» 
lui, ci este o fotografie à la minut 
despre situaţia politicei noastre delà 
1918 încoace, - şi nu se referă la 
evoluţia istoriei până la această 
dată, interesându»ne, în general, nu» 
mai epoca contiporană. 

Cât priveşte ironizarea demo» 
craţiei»constituţionale^Arom reflecta 
altădată, remarcând cu date sta» 
tistice (din Mon. O f i c , Viitorul, 
discursuri etc.) că însuşi conducă» 
torii partidului liberal au pretins pe 
seama lor titlu de glorie al apărării 
democraţiei. Şi atuncia nu înţele» 
gem atitudinea antidemocratică, as» 
cunsă subt o ironizare deplasată, 
şi pe lângă toată, „Unitatea de 
principii", a d»lui /. Brant. 

Una e cert că, - Banatul" a stârnit 
discuţii în jurul apariţiei sale. Sântem 
mulţumitori confratelui delà „Nă» 
dejdea" că, în ton urban şi ştiinţific 
ne=a combătut, - primind, întotdea» 
una şi cu bucurie, provocarea la o 
discuţie serioasă. Căci aceasta este 
ţinta revistei: ca să lajßuxßasGiLpu» 
blicul bănăţean asupra problemelor 
actuale, având rokrf-trrmFsîimulent 
desinteresat. 

o 



„Banca Industriaşilor şi Comercianţilor Români" S. p. A. Arad 
C O N V O C A R E 

Domnii acţionari ai „Băncii Industriaşilor şi Comercianţilor Români" s. a. Arad, prin aceasta 
sunt convocaţi , conform Vului 8 din statute, la a 

Il-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în Arad , la 29 Aprilie 1928 orele 10 înainte de amiazi, în localurile institutului 
(Bulevardul Regina Maria Nrul 17). 

O B I E C T E : 
1. Raportul Consiliului de Administraţie, al Comitetului de Censori şi stabilirea bilanţului. 
2. Alegerea Comitetului de Censori, compus din 5 membri. 
Domnii acţionari cari doresc a participa la Adunarea generală în persoană sau prin plenipo= 

tenţiaţi, în senzul §=ului 15 din statute, sunt rugaţi a»şi anunţa la Consiliul de Administraţie, dreptul 
lor de participare la Adunarea generală şi eventual dovezile de plenipotenţă, cel puţin cu 24 ore 
înainte de Adunarea generală. 

Arad , la 12 Martie 1028. Consiliul de Administraţie. 
Activ CONTUL BILANŢ încheiat la 31 Decemvrie 1927. Pasiv 

145809 _ 2000000 
Cambii escontate . . 3945769 — Fond de rezerve . . 51152 — 
Garanţii B=ca Naţională 20000 — Dep. spre fructificare . 433084 — 

18783 — Reescont: . . . . . 
Valori în Cassă . . . 200000 — Banca Naţională . . 99000 — 

141829 40 Alte bănci . . . . K 517000 — 1516000 
14829 40 127000 — Depozite de Cassă . . 134450 — 

Diverşi creditori . . j 26187 — 
Dare după depuneri . ; 2380 -
Interese transitorii . . 84840 — 
Profit 209268 — 

4457361 — 1 4457361 — 
C O N T U R I D E O R D I N E 

Cambii de Ct.«Curent . 175000 -! Dep. de Cambii de 
Garanţii ipotecare . . 142000 - l Ct,=Curent . . . . 175000 — 
Debitori de garanţii 100000 - Dep. de Garanţii ipot. 142000 — _ 100000 — 

417000 -1 1 417000 — 

Debit CONTUL PROFIT ŞI PIERDERE Credit 

Porto 4720 Interese şi proviziuni . 821643 
125094 — 

Interese şi proviziuni . 

181000 — 
32000 _ Interese după depuneri 44354 — 

Int. de reescont . . . 199198 — 
26038 — 

Profit 209268 — 

821643 — 821643 -
Arad, la 31 Decembrie 1927. Pentru contabilitate: 

ss. Savu Sevici, dir. executiv cont. aut-
CONSILIUL D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 

Preşedinte: ss. Gheorghe Adam, Vicepreşedinte: ss. Cornel Burza, 
ss. Valeriu Sándor, ss. St. Mateescu, ss. St. L. Feler, ss. loan Marian, ss. Victor Bosniac, ss. loan Golcea. 

COMITETUL, D E CENSORI : 
Verificat şi găsit conform cu registrele 

Preşedinte: ss. loan Popa exp. cont. ss. Vasile Suciu, ss. Bojidar Moşorca, ss. Zenovie Voştinar. 



Prima Cassa de Păstrare din Timişoara 
» 

Act iv 
BILANŢUL GENERAL 

încheiat la 31 D e c e m b r i e 1 9 2 7 . P a s i v 

Cassa: Capital social . . . 30.000.000 
Numerar . . . . 25.141.780 33 Fond de rezervă . . 6.475.328 63 
Monete streine . . 812.021 - Fond de pensii . . . 1.077.000 — 

Disponibil la bănci. . 14.586.961 01 40.540.762 34 Fond pentru creanţe du» 
Portofoliu de efecte bioase conform § 32 

184.093.011 — al legii imp. . . . 7.000.000 — 44.552.328 63 
Debitori în conturi=cu= 169.589.685 16 Depuneri spre fruct, pe 169.589.685 16 livr. şi în cont=curent 304.547.993 08 
împrumuturi pe ipoteci 3.680.658 81 Creditori 5.775.116 — 

Efecte publice şi acţiuni : Angajamente pentru e-
Acţiuni delà afilaţiuni 2.844.403 — fecte reescontate . . 32.042.442 — 

Diverse efecte. . . 3.992.372 47 6.836.775 47 Scrisuri funciare în cir» 
Debitori pentru garanţii 3.528.350 -

şi cauţiuni . . . . 8.664.175 - Creditori pent, garanţii 
Efecte spre încasare . 28.924.515 35 şi cauţiuni . . . . 8.664.175 — 

Remitenţi de efecte spre 
Palatul băncii . . . 894.106 88 28.924.515 35 
Casa fond. de pensii 149.190 — 1.043.296 88 Dobânzi transitorii . . 8.863.147 77 

Beneficiu net: . . . 
Report, din anul 1926 100.027 22 
Benef. net p. an. 1927 6.374.784 96 6.474.812 18 

443.372.880 01 443.372.880 01 

ss. C. Neamţu 
preşedinte 

ss. Dr. I. Baltescu 
ss. Dr. C. Micloşi 

Timişoara, la 31 Decembrie 1927. 
D I R E C Ţ I U N E A : 

ss. A. Stachler 
vicepreşedinte 

ss. Dr. P. Iştfan ss. R. Jahner ss. L. Kayser 
ss. Dr. R. Miocu, ss. C. C. Neamţu ss. C. Negrescu 

Pentru contabilitate: 
ss. O. Kratochvil 

subdirect or, expert contabil 

ss. P. Szeltmann 
directorul general 

ss. E. Marian, 
ss. P. Nicoian 

ss. P. Papacostea ss. E. Pattyánszky ss. Dr. N. Porumb Dr. I. Róna 
ss. C. Sescioreanu ss. B. Skoday ss. I. Wilhelm 

Verificat şi găsit conform cu registrele. 
C O M I S I U N E A D E S U P R A V E G H E R E : 

ss. Dr. G. Lichtscheindl 
ss. S. Fiedler, ss. V. Popovici, ss. D. Sbenghe, ss. Dr. T. Scheirich, ss. A. Ungar, ss. H. Winkler 

expert contabil expert contabil 



B A N A T U L 
REVISTA C U L T U R A L Ă , S O C I A L Ă , ECONOMICĂ 

R E D A C Ţ I A Ş I A D M I N I S T R A Ţ I A ? 

T I M I Ş O A R A 
PIAŢA UNIREI No. 6 

Anul III, No. 2 - 3 , © 1928. 

COMITETTTL DB R E D A C Ţ I E : 
Şt . Ardeleana, Inginer 
Dr. Inl la Beln 
C. Bojlnoa, Avocat 
Dr. Al. Clmponerla 
Lucian Coatin, Profesor 
Dr. med. Oh. Crăoiun 
Dr. med. Nerva Dr&gan 
BZlhail Gaşpar, Protopop 
Dr. Cornel Orofşorean 
Grlgore Ion 
Dr. Parasohlv Lioareţlu 
Emil Mihaiu, Profesor 
V. Vlad, Inginer 

MEMBRU COMITETULUI DE REDACŢIE 
TŞI SEMNEAZĂ ARTICOLELE. CONŢINUTUL 
ARTICOLELOR LOR NU ANGAJEAZĂ NICI 
COMITETUL DE REDACŢIE ÎN ÎNTREGIME, 

NICI PE DIRECTORUL REVISTEI. 

ABONAMENTE: 
Pc un an . . . . 360 lei 
Pe jum. an . . . 180 „ 
Exemplarul . . . 30 „ 
Pentru instituţii, autorităţi şi 
întreprinderi . . . 720 lei 

SCRISUL ROMÂNESC S. A. 
. . C R A I O V A . . 



I Plugari 
şi seminţele de primăvară trebuie desinfectate 
F o l o s l | i d e c i 

L i c h i d u l - C o r o s i u U 5 P U L U M - U H I U E H 5 Í 1 L 
sat* désinfectante! uscat T I L L A N T IN 

Probat de practică şi ştiinţă şi găsit 
neîntrecut. 

De căpătat în toate magazinele de specialitate, 
unde nu se găseşte, a se adresa la: 

„Romanii" S. A., Timişoara 
Palatal Bănăţean. 

Adunarea Generală a Băncii de Scont 
S . A . ~ T I M I Ş O A R A 

Acest puternic institut de credit şi-a ţinut zilele trecute Adunarea 
generală din acest an* 

Presidentul, d-1 ing* VIDOR BFOSUN, după ce a constatat că adu
narea e in număr, a însărcinat cu conducerea protocolului pe d-1 Dr. 
Edmund Rettenberg, iar cu autentificarea acestuia pe acţionarii Adolf 
Franki şi Gedeon Kovács. 

Directorul general d-1 OSKAR KUBICSEK a prezentat raportul direc
ţiune! şi propunerea relativ la diviziunea câştigului. Adunarea generali 
a acceptat, în unanimitate raportul şi a luat hotărârea ca, pe lângă o 
anumită dotare a rezervelor, să plătească o dividendă de Í20 lei (20 
Ia sută) mai departe să prezintă într'un nou cont Í . Í89 . Í75 lei. 

Inspectorul comercial d-1 VIRGIL POPOVICI a citit raportul comisiei 
de censori prin care cere să se dea descărcarea atât Direcţiei cât şi 
censorilor. In Direcţie au fost realeşi d-nüt Emanuel Berger* Emu 
Havas şi Iosíf Schwartz, iar în comisia de censorit Virgil Popovici, 
Aug* Coman, Ludvig Grimberg, Albert Reisz, Adolf Schneer, Síg. Szívós 
şi Mauriţiu Zador. 



Cel mai practic cadou de Sărbători 
este T I I D I 11 " elegant, 

încălţămintea 99 * U 1-C W 1 ^ c f t i n d u r a b i L 

Vizitaţi Sucursalele noastre în Timişoara 
C E T A T E : 

Bulevardul Regele Perdinaud 11 / Strada Merczy 7 
I O S E F I N : 

Bulevardul Berthelot 31 
F A B R I C : 

Strada Buziaşului 15. 
MHMMEU 

E . J . R A D S C H I T Z K Y 
Articole pentru cinema 

Mozikülönlegességek r a k t á r a 
Kinospezialhaus 

TIMIŞOARA IV., S t r a d a P r e y e r 3 . 
mmm mnmmmmmmmm 

m, SCRISUL ROMANESC S. A. / CRAIOVA 




